

تذکرہ  
 ۹۰۸

کتاب و بیان

تذکرہ مولانا ابوالحسن علی دہلوی

# اسلام

اردو ترجمہ  
 اسلامک ریویو اینڈ مسلم اینڈیا مجریٹین

زیر ادارت  
 محمد مستنزی  
 صاحب کمال الدین

قیمت تین روپے سالانہ

یہ کارنوال ہے کہ آپ ان سہولتوں کی خریداری بڑھائیں کیونکہ انہیں سالوں کی خدمت  
 مسلمانوں کو گنگ مشن کے اخراجات کی تفصیل ہے یہ سالانہ کی مس ہزار اشاعت  
 و گنگ مشن کے لیے اخراجات کی ذمہ داری ہے

جلد (۵) بابت ماہ مارچ ۱۹۱۹ء نمبر (۳)

فہرست مصنامین

(۱) شہزادان	۹۷	(۵) جناب رسالت آباد کی مشن	۱۰۳
(۲) لندن میں طیبہ زور الدین	۹۸	(۶) توبہ	۱۱۳
(۳) اخبار تریبٹ کی ویڈیو	۱۰۰	(۷) حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت	۱۱۶
(۴) موم و لاوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق	۱۰۰	(۸) مہذبات عالم کا مذہب	۱۲۲
(۵) (۱) حسین و اقاہیہ و (۲) مسلمانوں کی عادات و عیادت	۱۰۱	(۹) فلسفہ کا مذہب	۱۳۲
		(۱۰) القرآن	۱۳۲
		(۱۱) پنجاب کی تجارتی سالانہ	۱۳۲

پیشکش کنندہ مولانا ابوالحسن علی دہلوی

# اطلاع عام

(۱) رسالہ اشاعتِ سلام براہِ نگریز میہینہ کی چھپائیں تاریخ کو شائع ہونا ہے۔ اگر کسی صاحب کے پاس اوقات کا کوئی پرچہ نہ پہنچے تو اسے دوسرے ماہ کی تاریخ کے ساتھ لکھا جا چاہئے۔

ملنا نامکمل ہے (۲) رسالہ اشاعتِ سلام ایک ہی قسم کے اعلان کا ذخیرہ ہے اور اسے اعلیٰ امیر و غریب کے لئے چھپتا ہے۔ جن کی سالانہ قیمت سے مزید حصولِ اکال ہے جو بحال پیشگی آئی جانی ہے۔

(۳) سال ختم ہونے پر اگر کسی خریدار کی طرف سے کوئی انکاری اطلاع و خبریں نہ پہنچیں گی تو ہم آئندہ سال کا چندہ وصول کرنے کے لئے وہی بھیجنے کے مجاز ہونگے (۴) جو اطلب امور کے لئے جوانی کا ڈ

آنا چاہئے۔ شکایتی خطوں میں نمبر خریداری کا اور ضروری دینا چاہئے۔ نام و پتہ خوش خط لکھنا چاہئے۔ ورنہ تعمیل نہ ہوگی۔

## نمبر رسالہ

**نکات القرآن** ہر ماہ خاص قرآن کریم کے پہلے پانچ پاروں پر تفسیری نوٹ ہیں جن میں ماہ کی ضرورت کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت مولوی محمد علی صاحب

تفسیر کی ہے۔ ممکن ہے نامور اخبارات زمیندار، وطن وغیرہ نے اس پر بہت اچھے ریویو کئے ہیں۔ قیمت غیر۔

**سبح موعود** اس کتاب میں زوالِ بنی اسرائیل پر سورۃ بقرہ کی تفسیر کی گئی ہے۔ حضرت سبح کی طرح کس طرح نازل ہوئے کب نازل ہوئے۔ ان تمام سوالات کو قرآن مجید اور احادیث حل کیا گیا ہے۔ یہ

کتاب نہایت ہی قابل دید ہے۔ قیمت۔

**جمع قرآن** اس کتاب میں جمع قرآن کے متعلق تمام تاریخی واقعات کو نہایت ہی دلکش اور دلچسپ اور جامع اور مفصلاً حفاظت قرآن پر غیر ذمہ کیا کرتے تھے ان کا ذکر کیا گیا ہے۔ ڈاکٹر منگانے کے صفحات

قرآنی حقیقت الم شرح کی گئی ہے قیمت ۱۰۔

**حقیقۃ آج** از روئے بائبل قرآن عیسائیوں کے ان اعتراضات کا دندان شکن جواب دیا گیا ہے جو حضرت مسیح کی فضیلت کو بیان کرتے ہوئے انہیں محض علم کی ان مقدس برکیا کرتے ہیں۔ مسلمان کے ہاتھ میں کتاب مہربانی چاہئے قیمت ۲۔

المستشرق خواجہ عبدالغنی منیر رسالہ اشاعتِ سلام بمبئی پبلشرز پرنٹرز لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدًا وَنَصَّیْ عَلَىٰ رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

# اشاعت اسلام

ترجمہ اردو اسلام آباد لیتونیا اینڈ مسلم انڈیا مہاجرین لندن

جلد ۱۵ ————— بابت ماہ مارچ ۱۹۱۹ء ————— نمبر ۱۳

## شذات

اللہ تعالیٰ کا شکر اور احسان ہے۔ کہ حضرت خواجہ صاحب کی طبیعت زو بصحت ہے۔  
حضرت خواجہ صاحب ان ہمدرد احباب کے تہ دل سے شکر گزار ہیں جنہوں نے ان کے  
فرزند اکبر کی حسرتناک وفات پر براہ راست مسجد دوکننگ کے پتہ پر انکی خدمتیں نغزینے کے ارشاد  
فرما کر اپنی دلی ہمدردی کا اظہار فرمایا۔ چونکہ آپ کی طبیعت تیرے سے علین تھی۔ اسلئے خود  
خدا ہر ایک مشفق احباب کے گرامی نامہ کا جواب آپ دیکھنے سے قاصر ہے۔ ہمیں دوکننگ  
ہیڈ آفس سے اب ہدایت ملی ہے۔ کہ انکی طرف سے ان سب مشفق و مخلص احباب کا اس دلی  
ہمدردی اور شفقت کے اظہار کا مجموعی طور پر بزرگوار سالہذا شکر ہے اور کر دیا جائے اللہ تعالیٰ  
ان سب مخلص دوستوں کو اپنی بارگاہ سے اجر جزیل عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین +

مسلمانان لندن کی سوسائٹی کے زیر اہتمام انوار کے اجلاس لندن مسلم نماز گاہ پر منعقد  
منعقد ہوتے ہیں۔ گذشتہ اشاعت میں جن اجلاس کا تذکرہ کیا جا چکا ہے۔ انکے علاوہ

مندرجہ ذیل اجلاس نماز گاہ پروگرام میں منعقد ہوئے +

۲۹ دسمبر ۱۹۱۸ء کو جناب مسٹر ڈوٹے رائٹ صاحب نے بیچ فرمایا۔

۵ جنوری ۱۹۱۹ء کو جناب مسٹر ایم پیکٹھال صاحب نے "اسلام میں عبادت کے مفہوم" پر بیچ فرمایا +

۱۲ جنوری ۱۹۱۹ء کو جناب ایٹ آنریبل لارڈ میڈیلے بل القابہم نے "زندگی بعد الموت" پر بیچ دیا +

۱۹ جنوری ۱۹۱۹ء کو جناب مسٹر ڈوٹے رائٹ صاحب نے بیچ فرمایا +

۲۴ جنوری ۱۹۱۹ء کو جناب مسٹر ایس۔ ایچ۔ رضا صاحب نے بیچ فرمایا +

جیسا کہ مندرجہ بالا پروگرام سے اور ان پروگراموں سے جو وقت فوقتاً رسالہ ہذا میں درج ہوتے رہے ہیں عیاں ہوتا ہے۔ کہ لندن مسلم سوسائٹی نے اپنی تبلیغی جدوجہد میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کی۔ اور گزشتہ کئی ایک ماہ سے مسلسل طور پر اجلاس منعقد کر کے مذہبی اشتیاق پیدا کر رہی ہے۔ ان اجلاسوں کے پروگرام ہر ماہ منٹائج ہوتے ہیں۔ اور جو احباب ان اجلاسوں کے اصل انگریزی پروگراموں کے دیکھنے کے متمنی ہوں انراہ کم مندر ذیل پتہ پر چٹھی لکھ کر منگوالیں +

پروگرام منٹے کا پتہ :- آنری سیکریٹری۔ لندن مسلم سوسائٹی۔ ۱۱۱ کیمپڈن ہل روڈ لندن۔ ویسٹ منسٹر +

مسجد دو گنگین بھی حسب معمول اتوار کو بعد از دوپہر بیچ برابرتے ہیں۔ اور جناب مسٹر ایس شمس اور جناب مسٹر سی سلیمان اور جناب مسٹر عبد نصیر صاحب ملک تقاریر برابرتے رہتے ہیں +

## لندن میں جلسہ مولود النبی صلعم

مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۱۸ء بروز جمعہ بمقام ۲۱ کرومول روڈ جنوبی انگلستان سنٹرل اسلاک سوسائٹی کے زیر اہتمام آنحضرت صلعم کا یوم ولادت بڑی تزک و احتشام سے منایا گیا۔ جناب شیخ

مشیر حسین صاحب قدوائی آنریری سکڑی نے کچھ عرصہ پیشتر ہی سے اس تقریب کے لئے احباب کو مدعو کیا ہوا تھا۔ مہمانوں کی تعداد ڈیڑھ صد سے تجاوز کر گئی۔ اس مجمع میں مرد و خواتین دونوں طبقہ کے لوگ شامل ہوئے۔ جن میں تقریباً تمام مذاہب و اہل کے بڑے بڑے نمایندگان بھی تھے۔ جن کا جناب شیخ مشیر حسین صاحب قدوائی اور جناب ملک عبدالقیوم صاحب نے استقبال کیا۔ سوسائٹی منگورہ کے میر مجلس جناب میرزا ہاشم صفحانی صاحب نے زمانہ کے شہرہ آفاق مقرر جناب مسٹر ڈوڈے رائٹ کو معرفت کرتے ہوئے حضرت محمد مصطفیٰ احمد صاحب سلم کی سوانح عمری اور آپ کی اعلیٰ شخصیت پر جلالاً و شہی ڈالی۔ اور صاحب صدر نے فرمایا کہ میرا افتتاحیہ خطاب اس مہتمم بالشان تقریب کی ایک قسم کی تمہید ہے۔ جو جناب مسٹر ڈوڈے رائٹ نے آج کی شب آپ کے سامنے فرمائی ہے۔ اور جن کی خدمت امتدس میں میں اب مؤدبانہ عرض کرتا ہوں۔ کہ وہ اپنی گراں قدر تقریر سے معزز سامعین کو مستفیض فرمائیں۔ فاضل لیچر نے نسل انسانی میں سے اشرف الناس و خیر البشر کے حالات زندگی پر ایک بسیط لیچر فرمایا۔ اور موجودہ زمانہ کے عجیب و غریب حالات کو پیش نظر رکھ کر آپ کے حالات زندگی کے موضوع پر بہت دیر تک تقریر فرمائی ہمیں امید ہے کہ عظیم الشان و بسیط تقریر اسلامک کی کسی آئینہ اشاعت میں شائع ہو جائیگی۔ فاضل لیچر کے بعد جناب مسٹر ایس ایچ۔ ضابطہ تقریر فرمائی۔ جس میں انہوں نے سامعین کی توجہ خصوصیت سے گذشتہ زمانہ میں اسلام کی جبروت سطوت اور شان و شوکہ کی طرف اور پھر آئندہ زمانہ میں اسکے شاندار استقبال کی طرف منقطع کی۔ ان کے بعد آنریبل جناب مسٹر باسوں نے تقریر فرمائی جو کہ سکڑی آنرٹٹیٹ فار انڈیا کی کونسل کے ایک ممبر ہیں۔ جنہوں نے اپنے معمولی فصیح و موثر پیرایہ میں حضرت صلیم کے حالات زندگی کی سادگی اور جمہوریت کی حقیقی رُوح کو جو آپ نے نسل انسانی کے ایک کثیر طبقہ میں بھونکی تھی۔ تصدیق فرمائی۔ اور یہی تصدیق ہے کہ چیمبر ہند و روایات اور تہذیب جس قدر بھی فخر کرے بجا ہے۔ اس مؤثر تقریر کے اختتام پر لغزہ تحسین و توصیف بلند ہوئی۔ اور اس تقریر میں انہوں نے آنحضرت صلیم کے اس عظیم الشان رتبہ کا اعتراف فرمایا جو کہ اہل تدبر کے قلوب میں بغیر کسی مذہب و ملت کے امتیازات کے جاگزین ہے۔

صاحب صدر نے عزیز بیکپاروں کی قابل قدر تقریرات کا اور سامعین کی شرکت کا شکریہ ادا کیا اور انجمن کا تمام جمعہ کے لئے پرخاصیت ہوا +

# انجمن نیر ایسٹ کی روڈ اور یوم ولادت مسلم کے متعلق

معاشرہ مسلم ہیر لڈ کے نیر ایسٹ سے اس سال ایک سو ساٹھ لندن کے اس جلسہ کی روڈ اور نقل کی ہے جو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم ولادت منانے کیلئے منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں مسلمانوں کی علاوہ بہت سے غیر مسلم ہندوستانی بھی موجود تھے جن میں سے آئریل بنیاب لارڈ سٹما اور آئریل مٹرباسو قابل ذکر ہیں۔ پہلے مٹرباسو دے رائٹ نے جو کچھ عرض ہوا حضرت خواجہ کمال الدین صاحب کے ہاتھ پر مسلمان ہوئے تھے۔ ایک تقریر میں آنحضرت صلیع کی زندگی کے پاکیزہ حالات بیان کئے۔ اور اسکی تعریف و توصیف کی۔ ان کے بعد آئریل مٹرباسو نے حیات پروردگان کے موضوع پر تقریر کی۔ آپسے فرمایا کہ کسی نہرہے اپنے پیروں کو مسادات اور اتحاد کی تعلیم نہیں ہی جس قدر نیر ایسٹ مسلم کے نبی نے دی ہے۔

## اشاعت اسلام :-

جناب مٹرباسو کے یہ خیالات اتنی قابل تامل کہ بل بند نہیں تھرو کی نگاہوں سے دیکھیں۔ یقیناً اگر ملک میں ایسے لوگ پیدا ہو جائیں۔ جو ایک دوسرے نہ سبکے بزرگوں اور پیشواؤں کو برا کہنے کی بجائے ان کی خوبیوں اور نیک باتوں کی تکرار کیا کریں۔ اور ان کا عہدے کے ساتھ نام لیا اور رہائی ہی نہیں بلکہ عملاً بھی دوسرے مذاہب کے لوگوں سے روا داری اور حسن سلوک کا برتاؤ رکھیں تو تمام آئے دن کے مناقشات فسادات و تباہ کاریاں یکدم موقوف ہو جائیں۔ اور وحدت متحدہ کی باؤ آج کھناکے لگ جائے۔ کہ ہوا کے ہوا اور ان طرح مٹرباسو کی قابل قدر تشبیہ کیلئے تیار ہونگے ؟

## نظر مریض

اے سب سے ان خیر اور ان کے جن علاج پریشیا یا بالکل لا علاج ہو کر بعض کے رخ کرنے میں لائی ہے کہ ہمیں میرہ ہے اور نہ ہی ہوتی۔ مگر عینک تک چھڑا دینا ہے علاوہ سر کو ٹھنڈا رکھنے اور محافظ حتم ہونے کے آٹھ چشمہ ضعف بصارت 2 ہند۔ جو نیا بند بھولہ پیلوں کا گر جانا۔ غبار۔ جالا۔ خارش۔ ٹکڑے۔ پڑواں۔ پانی کا بیٹا وغیرہ کے واسطے بہر صفت ہو سکتا ہے۔ تندرستی کی حالت میں ہنٹالی کرنا گویا آنکھ کی رجسٹری کرانا ہے۔

قیمت فی ذرا دو روپے جا آئے مگر مخصوص لٹاک ۔۔۔ (پیر)

اطبقت شہر۔ ایم۔ ایم رضوانی دو اتھارٹا کبیری دروازہ لاہور

# خوش افکار کے ساتھ ہمدردی اور شفقت

از قلم الامیر تاج الہند حضرت علیانواب سلطانہ جہاں بیگم صاحبہ سیالپور - آئی۔ جی۔ سی۔ آئی۔ سی  
 زمانہ رائے بھوپال اوم اللہ ٹکڑے والہ نعت ال

اکثر دیکھنے میں آیا ہے کہ امرا اور صاحب حیثیت لوگ اپنے مفلس رشتہ داروں کو حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ ان میں سے اکثر توبہ الیہ میں۔ جو ان مفلسوں کے ساتھ کسی قسم کے ہمدردی محبت اور نیکی کے ساتھ سلوک کرنا پسند ہی نہیں کرتے۔ اور اس بات کو وہ بالکل ٹھوٹ جاتے ہیں۔ کہ غریب لوگ بھی ان ہی کی طرح انسانی جامہ پہننے ہوئے ہیں۔ گو وہ کسی خاص درجے کے ہیں ان کا کوئی قصور نہیں صاحبِ ثروت نہیں ہو سکتے۔ ایک سچا مسلمان کبھی اس امر کو نظر انداز نہیں کر سکتا کہ تمام نظام عالم میں اللہ تعالیٰ نے کسی کو بھی اپنی لقاٹوں و عیوب کے ساتھ پیدا نہیں کیا۔ اور اگر کوئی شخص ایسا خیال کرتا ہے۔ تو حقیقت میں وہ اپنے اور اپنے متعلقین کے دہریوں کی ایک اختلاف کی وجہ سے اکرنا ہے جو ہم سب کے مانگ و حافظہ حقیقی کے سامنے اور نیز اپنے صاحبِ صحیح فطرت انسانی کے نزدیک نا پسندیدہ ہے۔ علاوہ ازیں تمام دنیا وی ٹال و متاع بالکل غیر یقینی ہیں۔ یہ شاد و ناواری دیکھنے میں آیا ہے کہ کسی خاندان کے ممبر اپنی جائیداد کو اپنے قبضہ میں چھپاتے رکھ سکتے ہوں۔ اسلئے ہمیں چاہئے کہ ہم تکبر اور جھوٹے غرور کے گھوڑے پر سوار نہ ہوں۔ کیونکہ خدا سب سے خوش نہیں ہوتا۔ اعلیٰ کے زوال کے قصہ سے ایک بہت بھاری اخلاقی سبق حاصل ہوتا ہے۔ یعنی جو لوگ کسی طرح غیر ضروری اور بے حقیقت غرور سے لوگوں کے ساتھ برتاؤ کریں گے۔ ان کا حشر بھی ویسا ہی ہوگا۔ پس چاہئے کہ ہم میں سے وہ لوگ جن کے پاس اپنے متعلقین احباب اور مسائیرگان کے مقابلہ میں زیادہ دولت ہے یا چیز یاد صاحبِ اثر ہیں۔ وہ بوقتِ ضرورت اس سے ان کی امداد کریں۔ اور بڑی عاجزی سے اپنے رزاق حقیقی کا اسی تمام عنایاتِ جہانی و مروتانی کا خیال کر کے حمد و شکر کریں جس نے کہ انہیں اس قسم کی طاقت و ہمت دی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر تیس سے بہتر صورت میں نہیں ہو سکتا کہ ہم ان لوگوں کے ساتھ ہمدردی اور رفاقت کے ساتھ برتاؤ کریں جن کا سب سے زیادہ حق سب سے

میں ہم پر ہے۔ یعنی ہمارے نادار رشتہ دار \*

رسول اکرم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنی قوم کی توجیہ کو مغلصہ رشتہ داروں کے ساتھ احسان کرنے کی فربانی کی طرف مبذول کرنے کا کوئی موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیا۔ ابتدائی اسلامی تاریخ کی درنی گردانی سے ایک مختصر سا لیکن دلچسپ واقعہ کا پتہ ملتا ہے حضرت صفیہؓ حضرت محمدؐ مقبول کی سبوحہ کے خلاف جو یہودی تھیں حضرت عمرؓ خلیفہ ثانی کے پاس شکایت اس امر کی پیش کی کہ وہ مشنہ کا دن یہودیوں کی طرح متبرک خیال کرتی ہیں۔ اور یہودیوں کی وہ بھیساری ادا کرتی ہیں۔ حضرت صفیہؓ نے جواب فرمایا کہ جب سے وہ اسلام میں داخل ہوئی ہیں انہوں نے ہفتہ کے تمام دن یہی امور کے لحاظ سے یکساں خیال کیے ہیں۔ اس لئے ہفتہ کا دن ان کی نظر میں زیادہ متبرک نہیں لیکن اس میں شک نہیں کہ وہ اپنے غریب یہودی رشتہ داروں کی جتنے الامکان ہمدردی کرتی ہیں۔ چونکہ اب مسلمان ہو گئی ہیں۔ اس لئے ان کو ان لوگوں کی ہمدردی کی نسبت زیادہ تردد ہے۔ جو امداد کے لئے ان کے محتاج ہیں۔ یہ ایک اسلامی زندگی کی مثال ہے +

رسول کریم صلعم فرماتے ہیں کہ اس شخص کی عبادت اور نمازیں اسے کوئی کام نہ دیگی جو اپنے نادار مغلصہ کے ساتھ باوجود استطاعت رکھنے کے ہمدردی اور نیک سلوک نہیں کرتا۔ یہ سب بڑی عبادت اللہ تعالیٰ کی نظر میں خیرات اور رحم ہے۔ قرآن کریم اور احادیث رسول کریم صلعم میں اس قسم کی ہدایات احکام بکثرت ہیں جو امر کو بالخصوص سبابت رکھتے ہیں۔ کہ وہ اپنے ذاتی مال و جاہ کے غم و سو دا کو اپنے سر میں سمانے دیں۔ اور اپنے غریب دوستوں اور رشتہ داروں کو اپنی وجاہت کے باعث حقیر خیال کریں۔ ایسا کرنے سے ہمدردی اور محبت کے اس لطیف جوہر کی ہم قدر نہیں کرتے جس نے انسان اشرف المخلوقات خیال کیا جاتا ہے +

سبابت کو جانتے ہیں کہ دنیا میں بھی عورت و مختار حاصل کرنے کیلئے احسن طریق یہ ہے کہ انسان ان کی مدد کرے جو محتاج ہیں۔ لیکن دوسروں کے ساتھ ہمدردی کرنے کا صلہ اسلام میں پست و نیا دی ہی نہیں بلکہ وہ عاقبت میں اس کو زیادہ خوشی و راحت کا وعدہ دیتا ہے +

مہمان کی مناسب اور گرجوشی سے مدارات کرنا انسان کا ایک ضروری خاصہ ہے انسان کیلئے لازمی ہے کہ اپنے دشمن کو بھی اپنے پاس فراخ و صلگی سے رکھے جبکہ وہ اسکے پاس پناہ کیلئے آئے



ایک مشہور اسلامی ضرب المثل ہے کہ چاند اپنی روشنی ادبے سے جھونپڑی پر بھی ڈالتا ہے۔ اور اسی طرح درخت اس شخص کو بھی اپنے سایہ سے محروم نہیں کرتا جو اس کے کاٹنے میں مصروف ہے۔ یہ الفاظ مشرقی و انٹلی سکرمحور ہیں۔ پس ہر ایک دولتمند شخص کو چاہئے کہ وہ دست اعانت اس شخص کی طرف دراز کرے جو اس کو کم حیثیت کا ہے۔ اور چاہئے کہ ہم سب ایمیں بھائیوں کی طرح رہیں \*

## جناب سالتماہ اور آپ کا مشن

(خطبہ جو مسٹر ڈیٹے رائٹ نے بروز اتوار مورخہ ۲۷ اکتوبر ۱۹۱۵ء کو بمقام مسلم پریس ہوسٹل ن پڑھا)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس مذہب کی تعلیم دی اس کے زیادہ اہم اور نمایاں مسائل میں سے ایک یہ مسئلہ ہے جس کا ذکر قرآن شریف میں متعدد بار آیا ہے کہ ہر ایک قوم اور نسل کے پاس کئی کئی عہد میں حق کی تعلیم دینے کے لئے نبی یا مہندز بھیجے گئے ہیں۔ گو قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کے نام ایسے انبیاء یعنی مرسلین کا لہین کا فرداً فرداً نام آیا ہے تاہم بعض کے نام بتائے گئے ہیں سورہ انفصا آیات ۶۳ تا ۶۵ میں آتا ہے:-

انا اوحینا الیک کما اوحینا الی نوح والنسین من بعدک و اوحینا الی ابراہیم  
 و اسمعیل و اسحق و یعقوب و لوط و عیسیٰ و الیہم و ہارون و سلیمان  
 و اتینا داؤد زبوراً و مرسلاتاً قصصناہم علیک من قبل و مرسلاتنا  
 لقصصناہم علیک و کلمہ اللہ موسیٰ تکلیماً و مرسلاتنا مبشرین و منذرین  
 لئلا یکون للناس علی اللہ حجتہ بعد الرسل و کان اللہ عزیزاً حکیماً

ترجمہ (مے پیغمبر) یعنی تمہاری طرف (اسی طرح) وحی بھیجی ہے۔ جس طرح ہم نے نوح اور (دوسرے) پیغمبروں کی طرف جو ان کے بعد ہوئے وحی بھیجی تھی۔ اور (جس طرح) ہم نے ابراہیم اور اسمعیل اور اسحق اور یعقوب اور داؤد اور لوط اور عیسیٰ اور یوں اور یونس اور ہارون اور سلیمان کی طرف وحی بھیجی تھی۔ اور ہم نے داؤد کو زبور دی تھی۔ اور (تمہاری طرح ہم) کتنے پیغمبر بھیج چکے ہیں جن کا حال ہم (اس سے) پہلے تم سے بیان کر چکے ہیں۔ اور کتنے پیغمبر (اور) جن کا حال ہم نے تم سے (اب تک) بیان نہیں کیا۔

اور اللہ نے موسیٰ کو (تو بائیس اسی کس) (یہ سب) پیغمبر (تیکوں کو جنت کی انوشخبری دینے والے اور بدو کو عذاب خدا سے ڈرانے والے تھے) تاکہ پیغمبروں کے (آئے) پیچھے لوگوں کو خدا پر کسی طرح کا چھوڑنے کا موقع باقی نہ رہے۔ اور خدا غالب (اور) حکمت والا ہے +

ان تمام انبیاء میں جو زمین ہی سب سے زیادہ متاثر نظر آتے ہیں۔ یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام جنہوں نے یہودی مذہب کی بنیاد ڈالی ہے زمین ہی کے بانی حضرت یسوع مسیح اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بانی اسلام حضرت موسیٰ کی نسبت بیان کیا جاتا ہے کہ انہوں نے مصریوں کے تمام علوم کی تعلیم پائی اور وہ کلام اور اعمال میں قوت والا تھا (کتاب اعمال باب ۷، ص ۲۲) اور اس شہرت کے لحاظ سے جو اس زمانہ میں مصر کو علم کے بارہ میں حاصل تھی۔ یہ بات ان کے کمال کے علم پر دلالت کرتی ہے +

یسوع کی تعلیم و تربیت عند طفلی کے متعلق کچھ بھی معلوم نہیں۔ لیکن بارہ سال کی عمر میں ہم اسے بیگل میں ستادوں کے بیچ میں بیٹھے ان کی کلام سنتے اور ان سے سوال کرتے ہوئے دیکھتے ہیں۔ اور سنتے اس کی سنتتے تھے اسکے اور اک اور اسکے جوابات سے دنگ رہ جاتے تھے اس واقعہ کے بعد انکی تیسویں سالگرہ تک ان کا کچھ پتہ نہیں چلتا۔ لیکن اکثر مشہور علماء کی رائے ہے کہ مسیح علیہ السلام کا دیرینا بی عرصہ دوستوں کی صحبت میں بسر ہوا۔ جس فرقے کا یہ یقین کیا جاتا ہے کہ وہ ایک رکن بن گئے تھے۔ یہ ایک یہودی فرقہ تھا جو صوفیانہ تعلیمات کے لئے مشہور تھا ان نینوں اولوالعزم نبیوں کو حضرت محمد صلعم ہی اتنی سمجھ جو کچھ پڑھنا نہیں جانتے تھے۔ لیکن ان نینوں میں سے حضرت محمد صلعم ہی ایسے میں جن سے تسلیم کیا جا سکتا ہے کہ انہوں نے اپنا مشن پورا کر لیا۔ اور کسی دوسرے نبی کو نصیب نہیں ہوا کہ آپ کے برابر دلوں پر اثر پیدا کرے + اور وہ مذاہب عیسائیت اور اسلام میں سے (یہودی مذہب چونکہ اپنے دائرہ اثر میں بہت محدود ہے۔ اس لئے عام دلچسپی نہیں رکھتا) صرف اسلام ہی ایسا مذہب ہے جو اپنی اصلی حالت میں قائم رہا ہے +

یسوع مسیح کے مشن کا خاتمہ نا کامی پر ہوا۔ برعکس اس کے کہ حضرت محمد صلعم کا مشن کامیاب

ہوا +

یسوع مسیح کے مشن کا نصب بین کیا تھا، جو طرح سے شمعوں نے جو بیگل میں اسرائیل کی نسلی کا

مضطرب تھا۔ طے کے یسوع کو اپنی گود میں لیا اور کہا کہ وہ غیر قوموں کو روشنی دینے والا نور اور تیری قوم کا جلال بنے (لوقا باب ۲ فقرہ ۳۲) یسوع نے خود اپنے مشن کے متعلق ذکر کیا ہے کہ اس غرض نفاذ کے لیے کہ اسرائیل کی گمشدہ بھیڑوں کو راہ راست پر لانا تھا۔ اور جبکہ کنعانی عورت نے اپنی بیٹی کے واسطے التجا کی۔ تو اس نے کچھ جواب نہ دیا۔ اور اپنے شاگردوں کو یہ وجہ بتائی کہ میں بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے سوا اور کسی سے لئے نہیں بھیجا گیا، جب وہ عورت اور بھی نزدیک آئی اور اس کو سجدہ کیا پھر بھی مسیح نے اسے یہی کہا۔ کہ لڑکوں کی روٹی لے کر کتوں کو ڈال دینی واجب نہیں (امتی باب ۵ فقرہ ۲۸-۲۱) جب مسیح نے اپنے بارہ شاگردوں کو باہر بھیجا تو ان کو حکم دیا (امتی باب ۱۰ فقرہ ۶-۵) کہ غیر قوموں کی طرف نہ جانا اور سامریوں کے شہریں داخل نہ ہونا بلکہ اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے پاس جانا یسوع کا مطمح نظر یہ تھا کہ بنی اسرائیل کی اصلاح کرے۔ اور بنی اسرائیل کے ذریعہ غیر قوموں کی برکت کا باعث ہو۔ اور یہ لعینہ وہی مقصد تھا جو حضرت موسیٰ کے پیش نظر تھا + اس مشن کا آخری حشر کیا ہوا۔ اپنی ارضی زندگی کے اختتام پر مسیح کو اس طرح نوحہ خوان دیکھتے ہیں (امتی باب ۲۳ فقرہ ۳۷) اے یروشلم۔ اے یروشلم۔ تو جو نبیوں کو قتل کرتی ہے اور جوتیرے پاس بھیجے گئے ہیں انہیں سنگسار کرتی ہے! کتنی ہی بار میں نے چاہا کہ جس طرح مرنے والے بچوں کو پروں تلے جمع کر لیتی ہے اسی طرح میں بھی تیرے لڑکوں کو جمع کر لوں۔ مگر تم نے نہ چاہا +

اسرائیل کے گھرانے کی وہی کھوئی ہوئی بھیڑیں تھیں جو مسیحی نوشتوں کے مطابق پیش از پیش سے چلاتی تھیں کہ اُس کو صلیب دو صلیب دو جب وہ مصیبت اور خطرے کی حالت میں تھا۔ تو اس کے سب شاگردوں نے اس کا ساتھ چھوڑ دیا۔ اور بھاگ کھڑے ہوئے بلکہ وہ شاگرد جس کے متعلق رومن کیتھولک عیسائیوں کا دعویٰ ہے کہ وہ چٹان جن پر کلیسیا کی کُنیاں دکھی گئی ہے۔ پہلے توحش کے پیچھے دوڑو اور آتا رہا۔ پھر اُس نے انکار کیا۔ اور بعد ازاں اُس انکار کو اور بھی مضبوط بنانے کے لئے لعنت اور قہم کے ساتھ انکار دہرایا + ان واقعات کا رسول اللہ صلعم کی زندگی کے آخری منظر کے ساتھ مقابلہ کرو۔ جن کا ذکر

وانگلنڈ ارونک اور دوسرے موزین نے کیا ہے۔ اور دیکھو کہ اسقدر محضیر اس مقام کے جہاں تک نزدیک ہو سکا۔ جمع ہو گیا جہاں کہ اس فخری نوع کی پاک روح نے فرشتہ اجل کو لبیک کہا تھا۔ اور جن کا غم ضبط ہونے میں نہ آتا تھا۔ رسول اللہ صلعم کا تسلیم کردہ مذہب اس سرے سے پھیلا جس کی نظیر کسی دوسرے پیغمبر کے حالات میں نہیں ملتی۔ اور آنحضرت صلعم کی وفات سے نصف صدی سے بھی کم عرصہ میں بڑے بڑے پُر رونق مرکزوں میں فتح کے جھنڈے لہانے لگے +

کیا مسیح غیر قوموں کو روشنی دینے والا اور بنا بہ ساتویں صدی میں حسین آنحضرت صلعم مسیحا مبعوث ہوئے دین سچی کی تاریخ میں نہایت پلید اور ذلیل صدی تھی۔ اسکی وجہ یہ تھی کہ مسیحی فن معذرت کی کوئی کمی تھی وہ عجیب و نادر فن جس کی آجکل اسقدر آؤ بھگت ہوتی ہے نہ وہ زمانہ مسیحی مصنفین سے بھرا پڑا تھا۔ جو مذہبی مباحثات میں مصروف رہتے تھے لیکن انہیں سے کسی ایک کو بھی یہ جو صلہ نہ ہوا کہ اس حقیقت کی دلیل تردید کرے۔ جس کا القاء محمد صلعم کے مبارک دل پہوا اور جو آپ نے دین کے طین پر کھائی اس زمانہ کی طرح تہذیبی مذہبی مباحثات میں وقت ضائع کیا گیا۔ اور اس مذہب کی طرف توجہ نہ دی جس کی بنیاد ذاتی معرفت پر ہو۔ مسیحیت قریباً دو ہزار سال سے دنیا کے سامنے رہی لیکن آج اس کا کیا حشر ہے۔ رپورٹ ڈاکٹر آرچرڈ اپنی کتاب مذہب کا مستقبل (صفحہ ۷۷) میں اس سوال کا جواب ذیل کے الفاظ میں دیتا ہے:-

یہ یاد رکھنا چاہئے کہ ان جزائر میں مخصوص مینار لوگوں کی تعداد بہت قلیل رہ گئی ہے گو وہ ایسی حالت میں قوم کے اخلاق کی درستگی کی وجہ صرف خدا کی مہربانی قرار دیں گے۔ لیکن آبادی کا اکثر حصہ اس درستگی اخلاق کی توجیہ سے قطعاً قاصر ہے جس کی بنا اپنی ذات کے سوا کسی دوسری خارجی چیز پر ہر پیشہ آپت ہر فرٹونے اپنی ایک تقریر میں اس ملے کا اعادہ کیا ہے جو گذشتہ منگل کے دن (۲۲- اکتوبر) ڈی ملی ٹیلی گراف میں شائع ہوئی تھی:-

جنگ کا اثر کلیسیا کے اثر و رسوخ کے حق میں بہت بُرا رہا ہے۔ لیکن سچ کے مذہب کے خلاف نہیں۔ ہر جگہ یہ محسوس کیا جاتا ہے کہ ان وسائل میں جن کی وساطت سے صلح کی

انجیل اپنا پیغام قوموں تک پہنچا کرتی جو اسی کی پیاس اور اشتہا رکھتی ہیں کوئی ایسا نفس واقع ہو گیا ہے جو بچہ غیر تسلی بخش اور حیران کن نوا لایا ہے۔ ہر ایک شخص کو یہ صاف طور پر معلوم ہو گیا ہے کہ مسیحی سوسائٹی جو ہلکے ٹکڑے ٹکڑے ہو کر منتشر ہو گئی ہے۔ جو ایک متحدہ آواز سے نہیں بل کہتی اور جو اپنے افراد میں متحدہ اتحاد قائم نہیں رکھ سکتی۔ اس سوسائٹی کا اس انجیل کے ساتھ کوئی تطابق نہیں ہے۔ جو تمام نوع انسانی کے ساتھ بحیثیت مجموعی واسطہ رکھتی ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام فرشتے میں اپنے دشمنوں سے محبت کرو۔ لیکن برعکس اس کے یہاں یہ حالت ہے کہ مسیحی کلیسیا کے مختلف فرق جو ایک ہی مذہب کے پیروں میں اپنے میں نہایت ہی سخت دشمنی اور عداوت رکھتے ہیں +

حضرت محمد صلعم نے کوئی نیا مذہب نہیں سکھایا یہ ان کا منشا نہیں تھا۔ مسیح کا بھی مقصد نہیں تھا۔ اپنی پبلک زندگی کے آغاز میں ہی مسیح نے کہہ دیا تھا۔ کہ یہ نہ سمجھو کہ میں نوریت یا نبیوں کی کتا بوں کو منسوخ کرنے آیا ہوں۔ منسوخ کرنے نہیں بلکہ پورا کرنے آیا ہوں۔ شیخ کا تعلیم کردہ مذہب وہی پُرانا یہودی کلمہ تھا۔ کہ تم اپنے خداوند خدا سے پورے دل سے جان سے اور امن سے محبت کرو۔ رسول اللہ صلعم نے بھی اسی مذہب کی تلقین کی۔ مسیح نے یہودیوں کا ایک اور کلمہ اختیار کیا۔ سنو لے نبی اسرائیل خداوند خدا ایک ہے۔ رسول اللہ صلعم کی تعلیم کے عجیبہ مذاق ہے۔ لہ یلہ و لہ یلہ و لہ یلہ لیکن لہ کفووا احد۔ نہ اس سے کوئی پیدا ہوتا ہے۔ اور نہ کسی سے وہ پیدا ہوا۔ اس جیسا کوئی نہیں +

مسیح اور محمد صلعم دونوں اپنے زمانہ کے سلسلہ کمانت کے خلاف تھے بشپوں پادریوں اور ڈیوٹیوں اور ان کے لوازمات سے جو اس زمانہ میں ان مناصب متعلق میں مسیح بائبل بیگانہ تھا۔ اپنے زمانہ کے سلسلہ کمانت پر مسیح نے بالفاظ صریح لعنت کی ہے۔ اس کے مقرر کردہ شاگرد بھی ان جملہ داروں کی ہستی کو بغیر تھے۔ جو کہا نکات کام کرتے ہیں۔ اس زمانے میں کوئی پوپ یا کارڈیل میں محترم خدائی باپ یا بہت محترم ڈین بلکہ عز ز آج ڈیکن بھی کوئی نہیں تھے۔ کیا کوئی شخص اشہبیل کی باگیں نہایت ڈھیلی چھوڑ کر بھی یہ منظر اپنے ذہن میں لاسکتا ہے کہ بانی دین مسیحی انشا یہ مذہب کے لعنت کے آمیز کلمات کا راگ الا اپنے میں دوسروں کا ساتھ دے رہا ہے

یا زمانہ حال یا سابق کے کسی عیظ آلود مذہبی مباحثہ میں حصہ لے رہا ہے۔ ایک لحاظ سے رسول اللہ صلعم کا مشن اپنے تقریباً تمام پیشروں کے مشن سے مختلف تھا۔ اور موسیٰ علیہ السلام اور موسیٰ علیہ السلام کے مشن سے تو ضرور اختلاف رکھتا تھا۔ کیونکہ محمد صلعم مجرے دکھانے کی عادت نہیں رکھتے تھے آپ کی تعلیمات لفظاناً اور اعجازاً کی شہادت سے مستغنی تھی۔ عہدہ کے آغاز میں ہی آپ نے واضح کر دیا تھا۔ کہ میں مجرے دکھانے نہیں آیا۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تم مجرے طلب کرتے ہو۔ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ کو مجرے دکھانے کی طاقت عنایت فرمائی تھی۔ اس کا کیا نتیجہ ہوا۔ فرعون نے اُسکے معجزوں کی پرواہ نہ کی۔ اُن کو جادوگری کا الزام دیا۔ اور اس نے ان کو اور اُنکی قوم کو ملک بدر کرنے کا تہیہ کر لیا۔ لیکن فرعون اپنے تمام لشکر کے ساتھ غرق ہوا۔ کیا تم اللہ تعالیٰ کو مجرے طلب کر کے فرعون کی مہم کا مستوجب بنا چاہتے ہو۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنی سستی کا ثبوت نظام قدرت میں کوئی حقیقی تبدیلی کر کے نہیں دیا ہے۔ اس کو زیادہ ضروری یہ ہے کہ انسانی دل اور اُسکی عادات میں بی بی بیہوشی نہ کہ نظام قدرت میں تبدیلی انسان کے اندر ہونی چاہئے نہ کہ باہر +

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مشن یہ تھا کہ نوع انسانی کے سامنے وہ مذہب پیش کیا جائے جو کہ رافضیت اور شجرہ پر مبنی ہو نہ کہ تخیل پر۔ مذہب کی ابتدا شجرہ یعنی ذاتی معرفت سے ہوتی ہے۔ گو اس کا خاتمہ مذہبی مباحثہ پر ہو۔ لیکن اس حد تک پہنچ کر وہ مذہب میں رہتا۔ یہ ضروریات انسانی کا جواب ہے۔ انفرادی معرفت سے جو لوگ اپنی زندگی کے تجربہ سے حاصل کرتے ہیں۔ اور جو ذاتی انا کو ایک بہت بڑی طاقت کی طرف ابھارتی ہے۔ مصنف کینقیات معرفت مذہبی لکھتا ہے۔

”کم از کم ایک لحاظ سے انفرادی مذہب بنیاد سے زیادہ بنیادی اور اساسی ثابت ہوتا ہے۔ طریقت جب ایک فو قائم ہو جاتی ہے تو روایات مستعار پر زندہ رہتی ہے۔ لیکن ہر ایک طریقہ کے بانیوں کی قوت کا راز اصلی اس تھا طیب و تکلم میں ہوتا ہے۔ جو وہ ذاتی طور پر براہ راست امتیازی سے رکھتے ہیں +

بس ذاتی مذہب اب بھی اساسی اور اصلی معلوم ہوتا ہے۔“

اگر مذہب کچھ حقیقت رکھتا ہے تو ضروری کہ وہ ذاتی معرفت پر مبنی ہو۔ ہم دوسروں کے تجربے پر

انحصار نہیں رکھ سکتے ہیں ان کے تذکرہ سرفائدہ اٹھا سکتے ہیں لیکن ہماری زندگی کا سارا ان پر نہیں ہو سکتا۔ ڈاکٹر آرچرڈ موجودہ مذہبی منزل و انحطاط کا علاج حسبِ میل تجویز کرتا ہے (مستقبل مذہب صفحہ ۷۳)

» زمانہ مستقبل میں صرف یہی مسیحیت زندہ رہ سکتی ہے جو ان اجزاء کے اختلاط سے جو ایک دوسرے سے الگ ہو کر آج تک منتشر رہے ہیں۔ اور ان عناصر کی باہم آمیختگی سے جو آج تک باہم نہیں ملے ہیں بنائی جائے گی

معلوم ہوتا ہے کہ مصنف مذکور کو یا اسی زمانے کے کسی اور داعی مذہب کو نہیں مہجھا کہ مذہب کی موجودہ اہم حالت کا یہی علاج ہو کہ اللہ تعالیٰ کی سیدھے طور سے پرستش کی جائے اور اسکی مرضی کے آگے تسلیم کر دیا جائے۔ ڈاکٹر آرچرڈ کہتا ہے کہ دین سچی کی ہر ایک نوع رُو بہ منزلت ہے اور اسکی نوعیت ہی اس کے منزلت کی وجہ ہے ہر ایک کی خوبیوں کی تردید ہی کلیفہ اور غلط شہادت ہے جو جاتی ہے کیا اسلام کی حیرت انگیز کامیابی کی بڑی وجہ اس واقعہ میں مضمر نہیں ہے کہ یہ ان شرائع اور اعتقادات سے جو رسول اللہ صلعم نے تعلیم کئے تھے کبھی نگرہا نہیں ہوا۔ رسول اللہ صلعم کے ابتدائی ایام تبلیغ میں جبکہ اس مذہب کو اسکے کم مایہ آغاز کی وجہ سے نظر حقارت دیکھا جاتا تھا۔ اور اس کے باقی اور اسکے پیروؤں کو ہر طرف سے ستایا جاتا تھا کس کو دعویٰ کرنے کی جرات ہو سکتی تھی کہ وہ مذہب جن کا القاء آپ کے نورانی دل پر ہوا اور جو آپ کے دُنیا کے سامنے پیش کیا اس قدر بڑھے اور پھیلے گا کہ آج اندازہ کیا جاتا ہے کہ دُنیا بھر میں اسلام کے نام لیواؤں کی تعداد جو اس گمرہ کے ہر ایک گھومے مل سکتے ہیں ۲۵ کروڑوں تک نہیں دُنیا اس امر کی متناہشی نہیں ہے کہ اعتقاد کو از سر نو مرتب کیا جائے۔ بلکہ دُنیا اس تجویز کو کہ ایک حقیقی مذہب ہی احیا ہو۔ وہ حیا کسی ایسے عقیدہ کے قبول یا ترمیم و نہیں کی جو پہلے مسترد ہو چکا ہے۔ بلکہ ایک نئی تحریک کو تسلیم کرنا ہو گا جو کہ نے الحقیقت پرانی ہی تحریک ہوگی جو روح میں ایک تڑپ پیدا کر رہی ہوگی۔ لوگ چرچ زبانی کے ساتھ ”نیا مذہب“ ”نیا خیال“ ”بلند خیال“ وغیرہ جملوں کا تذکرہ کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا الہام کبھی تبدیل نہیں ہو سکتا۔ جس امر حق کا اعلان یہاں کیا جاتا ہے۔ اور جو دُنیا کی ہر ایک مسجد میں سکھایا جاتا ہے۔ یہ وہی حقیقت ہے جو رسول اللہ صلعم

نے دنیا کو سکھائی اور جو آپ کے تمام پیشروں نے سکھائی کہ یہ اللہ تعالیٰ کا بھیجا ہوا نذیب ہے، عہد حاضر کے نذیبی انتشار کی بڑی وجہ یہ ہے کہ لوگ ایک ایسی چیز کے متلاشی ہیں جس کے بارہ میں مسیحیت کا موضوع ہے۔ لیکن جو مسیح کی تعلیمات کا لب لباب تھی۔ یعنی ایک ایسا نذیب جو عقل علم اور تحجیم کے مطابق ہو۔ اور جس میں رضاء آتی قوت متحرک ہو۔ اس قسم کی تعلیمات کی ضرورت نہیں کہ ایک خدائی رستی لباس مجاز میں اوتارن کے آجاتی ہے۔ اس قسم کی تعلیم اللہ تعالیٰ کی توحید کے سخت منافی ہے بلکہ ضرورت یہ ہے کہ نذیب روزانہ زندگی میں مشکل نظر آئے۔ آج بھی رست پرستی ایسی ہی پھیلی ہوئی ہے جیسی کہ رسول اللہ صلعم کے زمانہ میں تھی۔ یہ دوسری بات ہے کہ لکڑی اور پتھر کے جن نہیں پیچھے جاتے ۴

رسول اللہ صلعم کی اپنے مشن میں کامیابی کا ایک راز یہ تھا کہ آپ نے اللہ تعالیٰ کے قرب کو بعینہ جان لیا۔ اور معلوم کر لیا کہ انسان کا اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق اور تکلم ممکن ہے۔ چون جو آپ پر تشدد و زیادہ ہوتا گیا اور کثرت پکڑتا گیا۔ ویسے ہی اللہ تعالیٰ سے آپ کا قرب بڑھتا گیا اور زیادہ مضبوط ہوتا گیا۔ یہ نکتہ یاد رکھنے کے قابل ہے کہ یہ نسبت جس قدر زیادہ ہو۔ اللہ سبقتاً زیادہ نزدیک معلوم ہوتا ہے۔ اس جنگ میں بہت سی باتیں عیاں ہو گئی ہیں۔ اور ان میں سے کئی ہی اہم یہ ہے۔ کہ ہم سابق میں رُوحانی قوت کو شمار میں نہیں لاتے تھے۔ رسول اللہ صلعم جنگ کے زمانہ میں بھی رُوحانی قوت کو بڑا اور جہتے تھے۔ اسلام اور مسیحیت کی ابتداء تبلیغ میں ایک اور فرق ہے۔ اور وہ یہ کہ جہاں میں عیسوی کے پہلے پیروا دلے ہمیشہ ورا اور اکثر نعلے طبقے کے لوگ تھے۔ وہاں رسول اللہ صلعم کے پہلے پیروا سوائے آپ کے غلام کے نہایت معزز اور ذہینہ لوگ تھے۔ رسول اللہ صلعم خود عر کے نہایت ہی معزز قبیلہ صحو تھے۔ جو اس زمانہ کے حالات کے مطابق آتی تھی۔ آپ کی سیدائش یا زندگی کوئی راز سرایت نہیں ہے۔ نبوت عطا ہونے پر آپ نے اپنی پوزیشن کو کوئی فائدہ نہیں اٹھایا کہ عیش و نعم کی زندگی بسر کرتے۔

حرم محترم حضرت عائشہ صدیقہ کا بیان ہے کہ :-

ہم نے کھانا پکانے کے لئے ایک ماہ تک متواتر آگ نہیں جلائی۔ ہم صرف کھجوروں اور پانی پر گذران کرتے تھے۔ بشرطیکہ کوئی اور آدمی ہمیں گوشت نہ پہنچ دیتا ہو۔ رسول اللہ صلعم



کے گھر کے آدمیوں کو کبھی بھی دو دن متواتر گنہگار کی روٹی میسر نہیں آئی۔

رسول اللہ صلعم اگر چہ خود اُمتی تھے۔ لیکن آپ نے تحصیل علم کو منع نہیں فرمایا۔ اور نہ ہی اس پر کوئی بندشیں عاید کیں۔ برخلاف اس کے آپ کی ایک مشہور حدیث ہے کہ عالم کی سیاہی شہداء کے خون کے برابر قدر رکھتی ہے۔ مسلمان قیام اسلام کے تھوڑے ہی عرصہ بعد دنیا بھر کی قوموں میں نہایت ہی وسیع الخصال اور روشن دماغ ہو گئے۔ ادب الیٹیا کے مقالہ میں سرولیم جو سنز کہتا ہے کہ شارع اسلام نے مسلمانوں کو صریح حکم دیا ہے کہ وہ علم حاصل کریں خواہ اس مقصد کے لئے انہیں روئے زمین کے لہجہ ندرین مقام تک جانا پڑے۔

اسلام اصلاح تمدن کا مذہب سمجھا جائے یہ عام طور پر مانا جا چکا ہے کہ جو قومیں روحانیت کے لحاظ سے نہایت تاریکی میں ہیں وہ بلا تخصیص نہایت غلیظ رہتی ہیں۔ غلاطت تو ہم پرستی عموماً دوش بردوش بنتی ہیں لیکن اسلام کی کامیابی کا سب سے بڑا راز اس بات میں مضمر ہے کہ رسول اللہ صلعم کی غرض و احسانہ توبالی کی تقلید نہیں تھی۔ آپ نے شان کبریائی اور ذات لاپرواہی کے ساتھ ممانعت کا کبھی دعوے نہیں کیا۔ اور آپ کے پیروں نے بھی کبھی بے عوسی نہیں کیا کہ آپ انسان بڑے زیادہ اعلیٰ رتبہ رکھتے تھے۔ آپ جانتے تھے کہ مجھے ایک پیغام پہنچا ہے۔ اور ایک مشن پورا کرنا ہے اور آپ نے اس مشن کو ہمیشہ جیل نظر رکھا۔ تمام زندگی میں علم آپ کی ایک نمایاں خصوصیت تھی۔ سوشلنگٹن اور ونگ کہتا ہے کہ آپ کی جنگی فتوحات سے آپ میں کوئی فخر یا تکبر پیدا نہ ہوا تھا۔ جیسا کہ اس حالت میں ظاہر ہوتا اگر ان فتوحات کا مقصد خود غرضی ہوتی۔ نہایت ہی سطوت و جبروت کے زمانہ میں بھی آپ کے وضع اور اخلاق میں یہی سادگی قائم رکھی جیسی کہ مصائب کے زمانہ میں تھی۔ شانانہ جلال کا اظہار تو درکنار۔ اگر کسی امرے میں داخل ہونے پر غیر معمولی تعظیم کیجاتی تو آپ ناپسند فرماتے تھے۔ ہمہ گیر حکومت کرنے کا ارادہ اگر تھا تو صرف مذہب کی۔ ورنہ دنیاوی حکومت جس کا پورا آپ کے ہی ہاتھوں بڑھا اور چھوڑا پھلا۔ آپ نے نہ تو اسکو ذاتی شان و شوکت کا ذریعہ بنایا۔ اور نہ ہی اسے اپنے خاندان میں رکھنے کے لئے کوئی کارروائی کی۔ نماز آپ کا دوامی شعار تھا اور آئندہ کے لئے اُمید صرف اللہ تعالیٰ کے رحم پر بھروسہ تھا۔ عاقبت کی خوشی اور امن کی تمام امیدیں آپ نے اللہ تعالیٰ کے رحم پر چھوڑ رکھی تھیں

حضرت عائشہ صدیقہ کا بیان ہو کہ میں نے آپؐ سے ایک موقع پر دریافت کیا کہ یا رسول اللہؐ کہ اللہ کے رحم کے سوائے اور کسی طریق سے کوئی انسان بھی بہشت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ رسول صلعم نے صاف طور اور نہایت زور سے فرمایا۔ کوئی نہیں۔ کوئی نہیں۔ کوئی نہیں۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے پھر بوجھلے۔ لیکن یا رسول اللہؐ کیا آپ بھی اُس کے رحم کے سوائے داخل نہیں ہو سکتے؟ رسول اللہ صلعم نے تین دفعہ نہایت سنجیدگی سے فرمایا۔ میں بھی بہشت میں داخل نہیں ہوں گا۔ اگر اللہ تعالیٰ اپنے رحم کی چادر سے مجھے ڈھانپ دے۔

مسیحیت کو اس سادہ صورت سے جس کا سبق مسیح نے پڑھایا تھا۔ اس کے مفسرین نے یہاں تک بگاڑا ہے کہ اب وہ علم الہیات کا ایک مصتار لگتی ہے جس پر عمل کرنا ناممکن ہے برخلاف اس کے اسلام نے اپنی تمام تاریخ میں اپنے عملی پہلو کو قائم رکھا ہے۔ میں ڈاکٹر آرچرڈ کا ایک اور اقتباس پیش کرنا ہوں۔ وہ کہتا ہے :-

”یہ ممکن ہے کہ جنگ سے پہلے کسی کو بھی یسوی پر اتنا ایمان نہ ہو کہ وہ اس پر عمل پیرا ہو سکے۔ لیکن سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا ہم نے کچھ ترقی کی ہے جبکہ وہ لوگ بھی عیسائی ہونے کا اقرار کرتے ہیں اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ اس پر عمل نہیں ہونا چاہئے۔“

دنیا کو خدا کی پیاس ہے اس کو کسی عیب لی فلسفہ کی ضرورت نہیں جس پر عمل نہ ہو سکے۔ اس کو کسی ایسے ایمان کی ضرورت نہیں جو ہمیشہ بدلتا رہتا ہے اور جس سے الہی مسماعی کی ناکامی عیاں ہو جبکہ نصرت عیبی خضر راہ نہ ہو۔ اسکو ایک مذہب کی ضرورت تھی۔ جس پر زندگی کا مدار ہو نہ کہ محض عقیدہ ہی ہو۔ ایک ایسے مذہب کی ضرورت ہے جو صاف اور واضح ہو۔ اور عقل کے مطابق ہو جو حال کے ایک مصنف کے الفاظ میں یہ اعلان کرتا ہے کہ صلیب کے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ خدا ممان نہیں کرتا جب تک کہ پہلے ایک انسان کا خون بہا دیا جائے۔ ”رحم اللہ تعالیٰ کی عین فطرت ہے۔ پس اس رحم کے منتہا کیلئے کسی رشتہ کی ضرورت نہیں۔ وہ الرحمن یا اللہ یا مولے تو قادرِ مطلق ہے۔ تو ہی ہمارا حافظ ہے۔ ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ جو کچھ ہمارے پاس ہے سب تیرے ہی فضل سے ہم کو ملا ہے۔ ہماری زبانیں اور جانیں تیری ہی تقدیس میں لگی ہیں۔“

پس ہم تیرے ہی عشق کے گیت گاتے ہیں۔ اور اسی میں ہم خوش ہیں تمہاری آواز ملائک کی آواز  
سے ملکر تیری حمد و ثنا کرتی ہے۔ ہر ایک مومن ابد الابد تک نہایت خوشی و تیرے عشق کے راگ کا رنگ

## توبہ

از قلم جناب بے۔ بی فور ڈ۔ بی اے۔ ایل۔ ایل۔ بی نو مسلم

ایک انسان پر خواہ وہ مروجانیت میں کیسا ہی میلان رکھتا ہو۔ ایک ایسا وقت آتا ہے کہ  
وہ اس واسطے جس کی پیروی رب حکیم نے کمال محبت اور ربوبیت اس رُوحانی فطرت کی عقیدتی تلمیح  
کے لئے تمام نئی نوع انسان مسلم اور غیر مسلم پر اگروہ واقعی خدا کو دیکھنا چاہتے ہیں یکساں مفکر کی ہے  
بھٹک جاتا ہو۔ میرا ایمان جو کہ ہر ایک انسان خواہ وہ کتنا ہی رذیل شریر اور ذلیل ہو ایک وقت کے  
بعد ضرور خدا کو دیکھے گا۔ ہر ایک فرد کی زندگی میں خواہ وہ موقع دُنیا یا آخرت میں ہو۔ ایک ایسا  
نازل وقت آئے گا کہ میں اس اعلیٰ تدعا یعنی دیدار الہی کیلئے سجدہ و حمد کرنے کا کامل شعور پیدا ہو جائے گا  
اور باوجود ہمیشگی لقاؤں۔ ایووسوں۔ تکالیف و کھوں اور استلاؤں کے خدا کو دیکھنے اور  
اپنے نفس پر کش کر لینے کے توفیق سے اپنے پر قدم رکھیں گے اور اس کو کوئی نہ اُتار سکیگا۔ اگرچہ  
وہ معتقد و فہم ایک یا دو ذوق منزل نیچے اترنے پر مجبور رکھیا جائے۔

جب ایک فہم دل میں پام رکھ جائے کہ الفناقیہ خطا میں ہمیشہ کیلئے ملعون نہیں بنا دیتیں۔ تو  
باورسانہ اور نہیں امید ہی مستعمل ہو جاتی ہے۔ اور صحیح مدعا کے لئے جہد و جدوجہد وقت اور تریب نفس  
کے ساتھ ساتھ زیادہ روشن اور ممکن الحصول نظر آنے لگتا ہے رُوحانی باؤسی کی نئے نئے حوزہ و حوزہ  
کی جگہ لے لیتی ہو۔ دراصل رُوحانی باؤسی رُوح کے لئے ایک نہایت خطرناک حالت ہے۔

اس کو اپنے اور دوسروں کے اخلاق سے مطلق ہلے پر داسی سپید ہوا جاتی ہے۔ ان حالات میں  
فمائش اور تنبیہ پر ہمیشہ ہی جواب ملتے ہیں۔ کہ کیا جرح ہو۔ نہ الحقیقت اس کی یہ ایک ناکامی  
حالت ہے۔ جو کہ محض فضول سجا اور نامعقول کو صحیحہ قدرت میں جس کو ہم اپنے گرد دیکھیں۔  
جس میں اس کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ نیز آدمی درحقیقت ایک شاعر کو تواریق ہے۔

میں دھرت پھر اور ہے جن ہی گل و شکوفہ نکالتا ہے۔ قدرت اپنے انداز پر درخت کی کال تباہی کر دینے کا سامان تمہیں کر کے آمیشی سے تباہ کن اثر کو مستاد ہی ہے۔ انسان کے روحانی نشوونما کا بھی لعینہ ہی حال ہے۔ خدا تعالیٰ نے اپنے کمال برہم سے اخلاقی اور روحانی نقصان کے ذمہ کا علاج تمہیں کیا ہے اور وہ علاج توبہ ہی۔ جب ایک گنہگار اپنے جرم کا اعادہ کرے۔ ہر ایک بار کی توبہ سے نفس پر قابو ترقی پاتا ہے۔ اور گناہ اور برسی کا میلان نسبتاً کمزور ہوتا جاتا ہے۔ ہر ایک سچی توبہ کے ساتھ جو کہنے الحقیقت رُوح کا طلب نصرت کیلئے بارگاہِ آبی میں گڑھ گڑانا ہے۔ انسانی سیرت اس ایک ہی مستحکم بنیاد یعنی سچے جوش سے مرضی مولائی جستجو کرنے پر قائم ہوجاتی ہے +

سچی توبہ کا معیار آئندہ گناہوں کو مقابلہ کرنے میں ہے یعنی جس قدر توبہ سچی ہوگی اتنا ہی گناہ کے مقابلے کی طاقت زیادہ ہوگی۔ اس میں اور محض الفعال میں قیاس ہے جو کہ ضرورت کے پورا ہونے اور معاملات کے برقرار ہوجانے پر بھلا دیا جاتا ہے۔ سچی توبہ باوجود ناکامیوں کے کوشاں رہتی ہو تا وقتیکہ بریوں پر غلبہ حاصل نہ ہو جائے +

ہائے توبہ عتاد جاری توبہ کی کیفیت اور ہائے چالچلن پر اس کے اثر کی تعیین کرتے ہیں اگر ہم تباہی نہیں کہ کسی عقیدے پر محض ایمان لکھنا ہی کافی ہے۔ اور اعمال حسنہ ایک ایسے گومفید اضافہ میں تو توبہ مستعد چرخی اور توفیق نہیں چرخی جیسی کہ سنی چاہئے۔ چرمانہ کر کہی اللت جو با یوس کن اور لا علاج ہو کجا نہیں بگاڑا اس علی امید کی ضرورت ہے کہ ہر ایک انسانی نوع تکمیل کو حاصل کر سکی و اور گناہ صوفاس اٹانے کو تہ وبالا کر لے جو زندگی کمال بناتا ہے سچی توبہ میں علم کا اظہار جو خدا نے ہر انسان کے بس میں جنم دے رکھے ہیں جو کہ سچی روحانی ترقی کیلئے ضروری ہیں۔ اور یہ کہ اس انسان کا ان توفی کا بیجا معترف اور اس صیح اندازے کو لپٹنے والا ہی گناہ ہے +

ہمارے استعدادیں حکیمان نہیں اور اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ہماری ذمہ واریاں بھی کیا نہیں مگر گناہ کا احوار ہر حال میں ایک ہی ہے۔ ہائے لئے اہم سوال یہ ہے کہ کیا ہم نے اپنے توفی کا صحیح استعمال کیا ہے اور بس۔ اگر ہم نے نہیں کیا۔ تو ہم نے گناہ کیا۔ توبہ کا معیار بھی ہی ہو۔ آبی ارادہ کو سجالانے کیلئے سچی کوشش کرنی چاہئے۔ اس کا فضل مانگنا چاہئے۔ بس پھر کیا ہے۔ آبی توبہ کمال آہ و تائب روشن و ہویدا ہو جاتا ہے +

کونئی بھی آہ و تائب و غیر تعلیم و تربیت کے ساتھ سجانے کی توقع نہیں کرتا۔ پہلے توبہ کی بھی



کیا گیا ہے جو کہ صاف بتاتا ہے کہ یہ سہمانی بانعات جو ہمیں آخرت میں ملیں گے سہماے ایمانیات ہی میں چکی  
 ہمارے اعمالِ دائمی بہترین کی سیاری کوڑگی۔ خود ایمان کا لفظ جو عربی میں عقیدے کا قائم مقام ہے  
 ہنایت ہی پر معنی ہے جو اس کے معنی عقیدے نہیں جو ایک دماغی تضلع ہے بلکہ اس کے معنی ایسے  
 عقیدے کے ہیں جس کا اظہار اعمال کو کیا جائے۔ وہ زبان جو قرآن میں اس کی سچائیوں سے سمجھنا  
 کے لئے استعمال کی گئی ہے اور جن اوقات وہ خاص الفاظ جو ایک خاص خیال کے اظہار کے لئے منتخب  
 کئے گئے ہیں بذات خود اس قدر صریح ہیں کہ کسی شرح کے محتاج نہیں۔ وہ تمام الفاظ جو قرآن میں گناہ  
 کیلئے استعمال کئے گئے ہیں ان کے لفظی معنی خاص ضرور معلوم ہونا یا سمجھنا ضروری ہے یا بالفاظ  
 دیگر خیالات و زہمی کرنا ہے خاص طور پر کہ وہ حدود میں رہنا اسلام میں بھی ہے۔ اور ان کو سمجھنا ضروری ہے کہ گناہ  
 اگر قرآنی اصطلاح میں گناہ کی یہ تعریف ہے تو کیا ایسا امر کیلئے کافی نہیں کہ اسلامی نقطہ خیال سے  
 توبہ و مردِ غلطی پر مقرر ہوتے ہوئے اظہارِ پشیمانی نہیں بلکہ اس کو مرد اپنے نقش قدم پر اس مقام پر آنا  
 ہے جہاں سے وہ پھر گئے تھے۔ بہر حال اس امر پر غور کرنا دلچسپی و خوانی نہ ہو گا۔ کہ عربی لفظ توبہ  
 قرآن میں Repentance کے لئے استعمال کیا گیا ہے کہ بھی لفظی معنی رجوع کرنا ہے پس  
 جہاں ذنب - اشد جرم (عربی الفاظ جو گناہ کیلئے استعمال کئے جاتے ہیں) لفظی طور پر توبہ  
 کرنے یا منزل مقصود سے ہٹ جانے کے مفہوم کو اپنے اندر لئے دئے ہیں۔ وہاں توبہ یعنی رجوع  
 کا مفہوم اس مقام کی طرف رجوع کرنا ہے ۴

خدا کی صفت توباب یعنی بخشش کے بھی لفظی معنی بڑا رجوع کرنا والا ہیں جس سے اسلامی نقطہ  
 خیال سے خود کی سختی کش کی دست ظاہر ہوتی ہے۔ جب کہ ہر ایک کے اعمال پر منحصر ہے۔ اگر تم  
 خدا کی مدد و توبہ کرو گے۔ تو وہ بھی اپنا منہ تم کو پھیر لے گا۔ اور تم خدا کی لعنت سے بچے آ جاؤ گے  
 لیکن اگر تم اپنی طرف رجوع کرو گے تو وہ بھی رجوع کرے گا۔ کیونکہ وہ بڑا رجوع کرنا والا ہے۔ یہ جو حکمِ صلیم  
 نے فرمایا ہے۔ کہ اگر تم خدا کی طرف ایک فرلانگ آؤ گے۔ تو وہ تمہاری طرف اچھیل آئے گا۔ اس کا  
 نفل اور اس کا غصہ تمہارا ہی طرز پر منحصر ہے۔ کیا صحیفہ قدرت بھی اسی سچائی کی نصیب میں نہیں  
 کرتا ہے۔ مگر تم اپنی گھڑی کو بند کر لو۔ تو تم گھوڑے اور روشنائی کو محروم ہو جاؤ گے۔ تمہارا اپنا  
 خدا کے ایک نفل کا باعث بنو۔ اور اس مثال میں وہ نفل تاریکی ہے۔ مگر نفل تمہارے گھڑی کی

کے بند کرنے کے عین برابر ہے۔ لیکن کھڑکی کو کھول دو تو تاریکی کے مقابل پردوس گنا دھوپ اور روشنی آجاتی ہے۔ اور نغم لیدل بھی تمہارے ہی فعل کا نتیجہ ہے۔ قرآن خدا کی کتاب بھی یہی کہتی ہے کہ تمہاری ایک بری کے عوض اتنی ہی سزا دی جائیگی۔ لیکن تمہاری ایک نیکی پردوس گنا یا اس سے بھی زیادہ جزا دیا جائیگا۔ قبرستی سے مغرب میں نہرے نجات کا ایک نہایت ہی ادھورا اور غلط نقشہ پیش کیا ہے ہمارے نزدیک نجات سوا خدا ہمارے قومی کی تکمیل ہو جس کے لئے ہمیں ایک خاص نصاب پر عمل کرنا ہے۔ اسی لئے اپنی ترقی کے لئے ہر ایک قدم جو صراط مستقیم کو ادھر یا ادھر بڑھ گیا ہے واپس لینا ہوگا۔ کوئی ملامت اور لہجہ پائی ایک مسافر کو اس مقام پر کہ جہاں منزل مقصود کا سیدھا راستہ واقع ہے۔ اور جہاں سے وہ بھٹک گیا ہے، ایں نہیں لاسکتی بلکہ لازمی ہو کہ وہ وہاں سے ہٹ کر اپنا سفر پھر شروع کرے۔

”سکرین“ جسے عربی میں لعنت کہتے ہیں اس مفہوم کو ظاہر کرتا ہے۔ اس کے لفظی معنی خدا کے فضل اور رحم اور ان مقامات سے جہاں اس کے رحم کی بارش ہوتی ہو اور جہاں سے لیا گیا ہے سہاڑے پر بعض مقامات مثلاً صحرا ایسے واقع نہیں ہوتے۔ جو کہ اپنی سیرابی کے لئے بادل اور مینہ کو اپنی طرف نہیں کھینچ سکے۔ اور اگر بارش خدا کی ایک نعمت ہے تو کیا یہ مقامات اپنے گرد و نواح کے باعین لعنت کے شے نہیں؟

## حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت

(از جناب بیچھے انصاری کرسٹن)

ایک ہفتہ وار اخبار نے تھوڑے دن چوٹے گیارہ مشہور اشخاص سے پوچھا کہ ان کے نزدیک نبی میں کس سے بڑی طاقت کیا ہے ان میں سے چار نے بتلایا کہ عقیقت۔ ایک نے کہا کہ نیکیت ہی۔ ایک دوسرے صاحب نے لکھا کہ خلق اللہ کو فانی پہنچانے کا خیال۔ اور ایک مشہور فرما نہ لوں۔ سنے انسانی جمالیات کو سب سے بڑی طاقت قرار دیا۔ اور ساتھ ہی لکھا کہ انسان کی عقل بہت جلد سے زبردست طاقت پیدا کرتی ہے۔ باقی چار نے مستحق عقیقت کو ایک زبردست قومن کا نام لیا۔

چنانچہ آخر الذکر اشخاص میں جو ایک لکھتا ہو کہ دنیا کے ناممکن البسیان عجوبات میں جو ایک چیز شخصیت ہو اور پھر لکھتا ہے کہ زبردست شخصیت دنیا میں حیرت انگیز کام کر سکتی ہو اور کرتی ہے یہ تمام باتیں جن کا اوپر ذکر کیا گیا۔ ان معاملات میں جو ہم دیکھتے ہیں اپنا اپنا مقام رکھتی ہیں۔ جذبات اور واقعات کے ہمنے نام مقرر کر رکھے ہیں تاکہ ان میں تمیز لے سکیں۔ اور یہ سب ملکہ انسان کی حیات کا تانا بانا ہیں۔ لیکن حضور اسانکہ دیکھ کر نے پر کھلی ٹیگاکر مثبت نیک نیتی۔ ہمالت اور بہت سی اسی قسم کی صورتیں اور صفتیں اس مجموعہ کے شخصیت کہنے میں فقط ایک جُرد ہیں +

شخصیت ہی انسان کے چالچلن کا لیب ہے۔ شخصیت ہی عملی خلق و چلن جو ایسی کا اظہار ہوتا ہے۔ اور اسی جو دوسروں پر اثر پڑتا ہے۔ اور اسکی خصوصیات کے اظہار کے مطابق کشش یا نفرت ہوتی ہے۔ یہ خصوصیات و صفات خواہ کیسے ہی ہوں ان کا اثر دوسروں پر خصوصاً جو کمزور ہوں پڑتا ہے +

ہر ایک گروہ میں کوئی نہ کوئی رہنما ہوتا ہے۔ خواہ وہ ایک امر میں سرگروہ ہو۔ اور خواہ زیادہ میں معمولی ڈیبا ہی کاروبار میں دیکھا جاتا ہو کہ ایک زبردست شخصیت یا خصوصیت رکھنے والا خاص کاموں میں یا کھیل کود اور تفریح کے اشغال میں یا عام کی کسی خاص شایخ میں رہبر ہوتا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ مجلسوں اور انجمنوں میں ایک نہ ایک شخص حضور ایسا ہوتا ہے جس کی طرف سب کی نگاہ اٹھتی ہے۔ جس کی تمام عزت کرتے ہیں۔ اور جو ان کے کام خواہ وہ کیسے ہوں چلتا ہے۔ وہ شخص اسلئے دوسروں پر فوٹین رکھتا ہے کہ وہ زیادہ قابل ہو۔ ان کا علم دین تو اور اسکی لیاقت بہت بڑی ہوتی ہے۔ اسکی رائے صاحبانے اور وہ جلد معاملات کا تصفیہ کرنے اور عمل پیرا ہوتا ہے جس کو یقینی اور صحیح نتائج مرتب کرنے میں اور اسمیں عملی درجہ کا اخلاق ہمہ روی، انصاف، بیباکیت اور سرگرمی ہے۔ دنیا میں بہت مخلوقات انسان میں جنہیں یہ تمام باتیں ملتی جائیں۔ اکثر یہیں یہ صفات باہم پائی ہی نہیں جاتی۔ لیکن ایک کافی حصہ ایسا بھی ہو جو ان صفات کی وجہ سے اسے دیکھ کر ہندو یا ہندو مت لیا جاتا ہے +



وہ چھوٹا سا گروہ جن کی رو سے اوچلے جوان صفت کا پایا نہیں سہست صحیفوں کا  
 ٹیوٹ ملتا ہے وہ قوم کے مینٹو یا بولی یا پیغمبر ہوتے ہیں۔ عام لوگ تو قلیل تعداد پر  
 اثر رکھتے ہیں لیکن یہ گروہ بشمار لوگوں پر اثر ڈالتے ہیں۔ انکی خیالات کو تبدیل کر دیتے ہیں  
 اور ان میں ایک نئی روح چھوٹیکر ان کے عادات اور رسومات بالکل الٹ دیتے ہیں۔  
 ان کی تعلیمات اور نمونے انسانی قوموں کے اعتقادات اور اعمال کی پشت در پشت  
 بنیاد بن جاتے ہیں۔ یہ لوگ صرف اپنے ہی زمانہ کیلئے نہیں ہوتے بلکہ ہمیشہ کے لئے  
 مصلحتوں اور مورخوں نے نوع شخصیت کے بارے میں شاذ و نادر ہی ذکر کیا ہے جس کی وجہ لبا  
 یہ خیال کی گئی ہے کہ یہ ایک عارضی بات ہے اور حالات زمانہ کے ساتھ ساتھ بدلتی رہتی ہے اس کے  
 متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ ایک مجموعہ خیالات ہے۔ جو کہ غیر مستقل ہے نیز یہ بھی لکھا ہے کہ واقعات  
 زندگی ہمارے دماغ کے سامنے پیش ہو کر قوت حافظہ کے سپرد ہوتے ہیں۔ اور تمام سلسلہ  
 یادداشتوں کا ہیئت مجموعی شخصیت کہلاتا ہے انسان کی شخصیت اسکی زندگی کی تاریخ اور  
 اسکے تجربات کا مجموعہ ہے۔ یہ بھی لکھا کہ شخصیت بروقت نئے حالات کے مطابق چلنے کی  
 طاقت کا فقط نام ہے۔

بادی النظر میں انسان کی شخصیت کا مسئلہ ایک محل سا نظر آتا ہے۔ اور خیال پیدا  
 ہونا ہے کہ اس کے متعلق بحث کرنا بہت مشکل ہے۔ لیکن بعد میں یہ مشکل بالکل سطحی  
 دکھائی دیتی ہے۔ شخصیت۔ مجموعہ خیالات سے بنا تر چیز ہے۔ پھر ان خیالات کا  
 اظہار ہی انسان اپنے الفاظ اور اعمال سے اپنے چال چلن اور اخلاق کو ہم پر ظاہر  
 کرتا ہے۔

شخصیت کی تشریح۔ ان صفات کی گویا داستان و اظہار ہی جن کے اجتماع  
 سے وہ طاقت پیدا ہوتی ہے۔ جو لوگوں کو کھینچتی ہے۔ اور ان کے دل میں محبت اور مادہ  
 تقلید پیدا کرتی ہے۔ اور اس شخص کو ہمیں وہ طاقت ہوتی ہے۔ دیگر اشخاص  
 سے بالا کر دیتی ہے۔

سنہ ۱۹۰۵ء کے اخیر میں برنیہ منورہ کی گلیوں میں ایک نہایت خوبصورت

نوجوان چلت پھرتا دکھائی دیتا ہو۔ یعنی وہ جوان ہیں اس قسم کے صفات تمیز طور پر نظر آتے ہیں جو اعلیٰ ترین اور شریف ترین شخصیت کا خاصہ ہیں۔ اور جس کی نظر فوراً دور ترقی ہے۔ اور انسان کہہ اٹھتا ہو کہ وہ عجب اللہ کا لڑکا جا رہا ہے +

اس نوجوان کے لئے مقدر رخصا کر وہ ایک قوم کو ازسرنو پانچ سو سالوں میں ہلا دینے اور انہیں خیالات کی رو کو تبدیل کر دے۔ ان کے تمدن میں نئی زندگی ڈال دی۔ ان کے عادات اور ان برہنوں کا مقابلہ جو صدیوں کو متبرک خیال کی جاتی تھیں صفا یا کر دے۔ اور قوم کو غفلت سے جگا کر ان میں حسینی چھو سکدی۔ اور اسے ایسی راہ پر کھڑا کر دے۔ جس پر چل کر وہ حکومت اور تہذیب تک پہنچ جاویں نیز اس قوم میں ایسی ترویج پیدا کر دے جو اسے دنیا کی دیگر اقوام پر فوقیت دے۔ اور اسے جہالت کی تاریکی سے نکال کر روشنی میں لائے۔ اور زوہبات۔ برکاری اور بہت پرستی کو چھڑا کر تعلیم سائنس صنعت و حرفت۔ نیکی اخلاق اور خدایہ واحد کی پرستش کی طرف ایچاے۔ اور اس طرح گندھی اور ذلت کی زندگی سے نکال کر انہیں پاکیزگی اور ترقی کی راہ بتلائے۔ سچ تو یہ ہے کہ اس جوان کی تاریخ افسانہ سے بھی عجیب تر ہو۔ گویا ایک صحیح واقعہ دستاویز ہے کہ یہی زیادہ تعجب انگیز ہے + حضرت محمدؐ جیسا انسان ہی دیگر لوگوں میں اپنا سا اخلاق پیدا کر سکتا ہو آج کے وہ اخلاق صرف ان لوگوں ہی میں پیدا نہیں کئے جو آپؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے بلکہ ان میں بھی جو آپؐ کے متعلق پڑھتے یا سنتے تھے یا آپؐ کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ کا مطالعہ کرتے تھے +

مجھے یاد پڑتا ہے کہ لیس پول صاحب نے ایک جگہ تحریر کیا ہے کہ پھر اسلام کی سوانح پڑھنے والا کوئی ہی ایسا شخص ہوگا جو آپؐ سے محبت نہ رکھے۔ اور جو انسان دیانت ہمت اور جوش کی قدر نہ کرے۔ وہ آپؐ کی قدر کرنے سے رگ نہیں بکتے۔ آپؐ کی شخصیت بڑی زبردست اور سرب پر غالب انبیاء الیٰہی تھے۔ کیونکہ وہ ان تمام صفات کی تفسیر ہے جو نسل انسانی کو ہر ایک عملی ترین اخلاق کے لئے از حد ضروری ہیں۔ اور جس سے انسان کی اشرف اور برتری اور کائناتوں ملت ہے۔ پس ایک ہی انسان میں ہم اس قسم

کی اعلیٰ شخصیت کو پاتے ہیں جو خیال میں آسکتی ہے لیکن وہ انسان جو اس قابل ہو اور جس کے لئے مقدر تھا کہ وہ انسانوں کی رہبری کرے۔ اپنے بھائیوں کے اخلاق اور خیالات کی اصلاح کرے۔ جسکو بلندی کی طرف لیجائے۔ اور باوجود ان کی نرالی عادات کے انہیں ترقی کی راہ دکھلاے اور اس طرح ان کی زندگی بہتر اور پاکیزہ بنائے۔ آپ نے نہ صرف اپنے زمانہ کے لوگوں پر ہی اثر ڈالا بلکہ آپ کے بعد کے انہوالی نسلوں پر بھی اور ان میں ایسے خیالات پیدا کر دیے۔ جو ہمیشہ عروج کی طرف لیجاتے ہیں +

زمانہ ماضی کی تصویر پر اگر ہم نظر ڈالیں تو ہمیں اس کے دور کے حصہ پر شبی شکلیں دکھائی دیتی ہیں جو ہم سے صدیوں پہلے کی ہیں وہ بری بڑی ہیں مگر دھندلی انہیں اصلی صورت میں ظاہر کرنے کیلئے ہم اکثر نادانستہ ان کی طرف ایسی صفات منسوب کرتے ہیں جو ان میں نہیں لیکن جس شخص کے متعلق کوئی فیصلہ دیا جاتا ہے۔ اس کے ہمعصور کی رائے اور کارروائیوں سے جو شہادت ہم پہنچتی ہے اُسے کسی قسم کا تخیل تبدیل نہیں کر سکتا۔ اور نہ کسی طرح کی نکتہ چینی اسکی تردید کر سکتی ہے جو باتیں ہمعصور کے ذریعہ پہنچتی ہیں وہ آئندہ کے لئے رہنمائی کرتی ہیں بشرطیکہ اپنی صفائی اور متانت کے ساتھ مأمور خانہ نکتہ چینی کیجائے +

کسی نہ ہی معلم کے خیالات کی نسبت اسقدر واقفیت ہم نہیں پہنچ سکتی جس قدر کہ پیغمبر اسلام کے متعلق۔ کیونکہ آپ کے ہمراہی آپ کی زندگی کی چھوٹی چھوٹی باتیں بھی قلمبند کر لیا کرتے تھے۔ مثلاً آپ کے روزمرہ کے کام۔ آپ کی گفتگو۔ اور ان سوالنامے کے جواب جو مذہبی عبادت یا امور سلطنت کے بارے میں مختلف رنگ میں آپ کے سامنے پیش کئے جاتے تھے ہمیں آپ کی عادات۔ آپ کی رفتار۔ لباس عبادت اور دیگر آپ کے ایسے امور کے متعلق بھی علم ہو جو کہ نہایت خفیف نظر آتے ہیں۔ اور یہ سب آپ کے اصحاب نے اسلئے کیا کہ انہیں آپ سے محبت تھی۔ لیکن ہم تک کسی دوسرے نہ ہی معلم کے اہم یا خفیف حالات زندگی اس قدر تفصیل کے ساتھ نہیں پہنچے۔ عہدہ رسالت پر مأمور ہونے سے پیشتر ہی آپ کی قابلیت۔ آپ کا انصاف

اور وفاداری آپ کی رہنمائی اور آپ کی سچی دیانت کا ہر ایک اعتراف کرتا تھا آپ نے خدے و احد کی پرستش کے لئے آواز بلند کیا۔ اور اسلام کو پھیلانے کے لیے عزم کی اور بڑے انتقال سے زکا لیف کا مقابلہ کیا اور اپنے کثیر العباد و دشمنوں کی پرہیزگاری۔ ان تمام مشکلات کے درمیان آپ نے اپنی زبردست شخصیت کو قائم رکھا۔ اپنے متبعین پر حکومت کی۔ دشمنوں کو نریچا دکھلایا۔ حتیٰ کہ آپ کے پر اثر فصاحت و بلاغت اور ہمیشہ جوش اور کسی سے مغلوب نہ ہونے والی روح کے مقابلہ میں بیت پرستی بالکل معدوم ہو گئی۔ آپ کی ہدایات اور آپ کے جاز عمل اور کارنامے ہر زمانہ میں پہنچتے ہیں۔ اور ان کا اثر لکھو کہا انسانوں پر ہوتا ہے۔ اور جن کی وجہ سے ان کے خیالات نئے سانچے میں ڈھلتے ہیں۔ اور دنیا میں ان کے لئے رہبری کا کام دیتے ہیں۔ اس پر جوش اور نطفہ چلائیے گا اثر جو عرب میں سب سے زیادہ بزرگ ہے اس وقت بھی ایسا ہی زبردست ہے جیسا کہ اس وقت جب کہ آپ مدینہ میں تھے۔

## ذرات عالم کا مذہب

### تخلیق و تعقل روح

جس عنصری میں روح کا ظہور اور زندگی کا پیدا ہونا تھا حال ایک راز رہتا ہے جسے علم طبیعات کیا بھی اس سے بہت پتے ہیں کہ اس نادر و ناگہانی عمل کی معقول توجیہ کر سکیں۔ اور چونکہ روح اور مادہ میں نظر ہر ایک قسم کا تضاد نظر آتا ہے جو لوگ روح اور مادہ کے ازلی ہونے کے قائل ہیں۔ ان کا دعویٰ ہے کہ یہ دونوں مختلف ہستیاں ہیں۔ علاوہ ازیں روح پوری نشوونما پانے کے بعد جسم یعنی نظام نامی پر جو جسم انسانی کی صورت میں متشکل ہوتا ہے استدلال کیا جاتا ہے کہ ضرور جو روح جسم سے مختلف ہو۔ لیکن وہ اصل فرق جسے جان کہتے ہیں ہر ایک نظام میں ہی عمل کرتا ہے۔ اگر روح جسم پر قابو رکھتی ہے تو جان بھی بیجان مادہ کو اپنی کامل اطاعت میں لے آتی ہے۔ جان جب ظہور میں آتی ہے تو جسم ہی

ہر ایک چیز کی تنظیم و تنسيق عامہ کی ذمہ دار ہوجاتی ہے۔ لیکن جان خود تبارتہ روح کے ماتحت ہوجاتی ہے۔ پس اگر ذوقِ عنصرین کا خیال ہے۔ کہ روح باہر سے جسم میں داخل ہوتی ہے۔ تو دوسرے لوگ جان کے متعلق بھی ایسا ہی خیال ظاہر کرتے ہیں۔ اور بعض حلقوں میں اس قسم کی آرائش کے رواج پذیر ہوجانے کی وجہ مادہ کی حالتِ مستمرہ میں وہ فوری تغیر ہے جو اس وقت ظہور پذیر ہوتا ہے۔ جبکہ مادہ بظاہر بیجان حالت میں ہوجاتا ہے لیکن ہم جانتے ہیں کہ وہ اصل نمواسی مادہ سے پیدا ہوتا ہے جس میں وہ پایا جاتا ہے۔ اور جس پر وہ پھرانی کرنے لگتا ہے۔ پس مذکورہ بالا خیال کو بلا تاثر قبول کر لینا مشکل معلوم ہوتا ہے۔ جبیلی کا نظریہ مسئلہء بحثہ فیہ کے متعلق ایک عملی مثال پیش کرتا ہے۔ جب کبھی دو خاص دھاتوں اور ایک خاص سیال کا باہم اتصال ہو۔ تو یہ بالکل ساتھ ہی پیدا ہوجاتی ہے۔ اسکی پیدائش ایسی ہی دفعہ ہوتی ہے جیسے کہ وہ اقتدار جو یعد میں ان اشیاء پر حاصل کر لیتی ہے۔ جنہیں سو یہ خود پیدا ہوتی تھی۔ یہ قدرتی منظر قطعاً ثابت کر دیتا ہے کہ ایسی اشیاء بھی ہیں جو گوان حسن صر سو جن سودہ مرکب ہوتی ہیں شکل و شبہات اور خصائص میں مختلف ہوتی ہیں۔ تاہم ان اشیاء سو جن سے وہ پیدا ہوتی ہیں مماثلت تامہ رکھتی ہیں +

علاوہ ازیں تمام منازل ارتقاء میں ایک اور امر ہمارے مشاہدہ میں آتا ہے یہ ایک مادی نظام اپنے سے نچلے درجے کے نظام سے نہ صرف اپنی مابحتاج حاصل کرتا ہے بلکہ اس پھرانی بھی کرتا ہے جو نظام دو درجے ارتقاء کے درمیان واقع ہو۔ وہ اپنے سے نچلے درجے کے نظام کو اپنی فوراً حاصل کرتا ہے اور اسکی تنظیم کرتا ہے۔ اور خود اس نظام کا جو سلسلہ ارتقاء میں اس سواد واقع ہوتا ہے اور نالہ جانا ہے۔ مثلاً ہر ایک جاندار کی زندگی کا انحصار دوسروں پر ہوتا ہے اور ان سے استفادہ کرتا ہے جبکہ وہ عین انہی حالت میں ہے۔ اور ساتھ ہی ان کو منضبط بھی کرتا ہے۔ لیکن جب وہ خیر جاندار مادہ حیوانی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ تو مختلف تحریکات اور ہنرارات سے منضبط ہوجاتا ہے پس یہ تحریکات عملاً اصل نمونہ پر کامل حکومت کر لیتی ہیں۔ اور یہ اصل یعنی جان میں حکومت کے ماتحت اپنی ہستی کو برقرار رکھنے اور اپنی نشوونما کو ترقی دینے کے لئے تمام

سچے حیوانی نظامات کو تباہ کرنے لگتی ہے۔ ان تحریکات کا دائرہ عملی ان کی ابتدائی حالت میں محدود ہوتا ہے۔ لیکن جسم انسانی میں وہ تحریکات جذبات اور رجحانات کی شکل اختیار کر لیتی ہیں۔ اور عمل ارتقائی کا ایک اور مرحلہ طے کرنے کے بعد وہ کامل طور پر وہستی بن جاتے ہیں۔ جس کو ہم روح کہتے ہیں۔ روح اس طریق سے پیدا ہو کہ جذبات و تحریکات پر اپنا تسلط جماتی ہے۔ اور وہ جذبات و تحریکات خود کائنات کے دیگر نظامات پر اپنا اقتدار بٹھاتی ہیں۔ معدومے چند ترقی یافتہ نظامات کا موازنہ کر کے جو فضائیں و شمائل ان استنباط کی نوعیت میں ہو۔ جن کو وہ استعمال میں لاتے ہیں۔ دونوں ہی انسانی اور حیوانی اجسام میں تخلیق کا کام کرتی ہیں۔ اول الذکر لاعلمی کے ساتھ اور آخر الذکر واقفیت کے ساتھ کیونکہ جس مادہ پر جان کام کرتی ہے۔ وہ جیس ہوتا ہے۔ اور روح کا سنجہ مشق شخصی معرفت ہے۔ انقض جاہ اور رون اس قوت صناعتی کے دو مختلف نام ہیں جس پر انسانیت کی تعمیر کا انحصار ہے۔ اور جو مفید مضر میں سچھا امتیاز کرتی ہو۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ کوئلہ اور ہیرا ایک ہی مادہ سے بنے ہیں اور دونوں ہی نظامات غیر نامی کو تعلق رکھتے ہیں۔ ان کی سپیڈیشن ترکیب و آمیزش عنصری سے پیدا ہوتی ہو امتزاج و تجارب باہمی ہو نہیں۔ لیکن جس صائر ترکیبی کے اختلاف تناسب سے دو مختلف چیزیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ اسی طرح جیسا کہ اوپر مذکور ہو چکا ہے۔ ایک چوزہ۔ سوڈ اور ایک آدھی ایک ہی مادہ سے بنے ہیں۔ لیکن یہاں بھی انقراق ہیئت کی وجہ ازلے ترکیبی کا جو مادہ کے ان تعین مرکبات کی تعمیر میں استعمال ہوئے ہیں۔ اختلاف تناسب سے۔ تمام اجزائے ترکیبی کائنات میں درہم برہم حالت میں موجود ہیں۔ لیکن وہ قوت صناعتی جو اپنی ہستی سے ناواقف ہے۔ اور مادہ کی ہر صورت میں موجود ہوتی ہو۔ مفید تناسب قبول اور ضرر رسان بنانے کے رد کرنے میں خطیاط سے گریز کرتی ہو۔ ایسے ہی تمام انسان کیساں تحریکات رکھتے ہیں۔ چورا و انبیا جسمانی لحاظ سے کیساں ہوتے ہیں۔ اور کیساں جذبات رکھتے ہیں۔ اور اپنے قلب میں ان کا وجود کیساں پاتے ہیں۔ لیکن وہ قوت تخلیق جو انسان میں موجود ہوتی ہو۔ اور جسے روح کے نام سے موسوم کرنے میں موخر الذکر جماعت میں بہت طاقتور ہو جاتی ہے۔ اور ان کو انسان کامل بنا دیتی ہے۔ دوسرے لوگوں کے ویسا ہی نہ بن جاتے کی وجہ یہ ہے کہ قوت مذکور کے فعل میں رکاوٹ واقع ہوتی ہے۔

مادے کی اسی صورتوں میں بھی ہم یہی مشاہدہ کرتے ہیں۔ بعض اوقات دوسرے اثرات جان کے فعل کا اثر زائل کر دیتے ہیں جس کا نتیجہ مرض ہوتا ہے +

پس رُوح - جان اور قوتِ صناعی ایک ہی عامل کے مختلف نام ہیں جو مختلف حالتوں میں اور بالیدگی مادے کے مختلف مراحل میں کام کرتا ہے۔ مسلمان فلاسف و ائمہ نے اس بارہ میں نہایت صراحت سے کام لیا ہے۔ وہ تسلیم کرتے تھے کہ مادہ کی ہر صورت میں رُوح ہوتی ہے۔ مثلاً اسی ایک قوتِ صناعی کو جو عالم مختلف جمادات نباتات اور حیوانات میں کام کرتی ہے انہوں نے رُوحِ جمادات - رُوحِ نباتات - رُوحِ حیوانات اور رُوحِ انسان کے نام دئے ہیں +

اس میں شک نہیں کہ رُوح کے متعلق ہمیں بہت تھوڑا علم ہے۔ لیکن رُوح کے متعلق ہمیں جو کچھ علم ہے کیا جان یا مذکورہ بالا قوتِ صناعی کے متعلق جو اپنے اصل سے بے خبر ہے ہم اس کی کچھ زیادہ جانتے ہیں۔ کائنات میں لاکھوں ایسی اشیاء ہیں جن کا ظہور و عمل مہلک لئے ایسا ہی راہِ راستہ ہے۔ مثلاً برقی قوت - رُوح بھی ایک ایسا ہی امر لا ینحل ہے۔ جیسا کہ جان زیادہ سو زیادہ ہم یہ جانتے ہیں کہ ان کا عمل کیا ہے۔ اور وہ نیک و بد میں تمیز کرتا ہے۔ جو کائنات جسم کے بنانے میں بھیجی ہوئی کام کرتی ہے وہی کام رُوحِ مردِ حانیت کے بنانے میں الٹ کر کرتی ہے۔ اس فرق کی وجہ یہاں ہے۔ جس مادے پر جان کام کرتی ہے۔ وہ معرفت سے عاری ہے بخلاف اس کے جس مادے پر رُوحِ انسانی رُوحِ حانیت کی تمیز کرتی ہے۔ وہ انسانی معرفتِ طبعی ہے یعنی وہ مختلف جذبات و تحریکات کا مجموعہ ہے۔ جن کو رُوحِ رفعت سے کراخلاقیات فلسفہ اور مذہب میں تبدیل کر دیتی ہے۔ جب رُوح پیدا ہوتی ہے۔ تو اپنی صناعی حیثیت سے جسم میں داخل ہوتی ہے۔ انسان جو ان کی زندگی بسر کرنے کے لئے پیدا نہیں کیا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو بلند و بلند مقامات کی طرف ترقی کرنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ یہ مقصد اس تمیز سے ذریعہ حاصل ہوتا ہے۔ جو رُوحِ نیک و بدی میں غلطی کے احتمال کے بغیر کرتی ہے۔ پس گو رُوح میں ایک دوسرے سے مختلف ہوں۔ اور اس کی کیفیت کا مشاہدہ کر کے جو مادہ کی زندگی میں پیدا ہو جاتا ہے یا اور ایسی ہی سطحی نشانات سے یہ فیصلہ کر لینا کہ کوئی خارجی چیز نظائماً مذکورہ میں داخل ہو رہی ہے

اور ان نظریات کی نئی صورت ان کی پرانی حالت سے پیدا نہیں کرتی ہے۔ ایک نئی نئی ہی  
 عاجلانہ اور جلد بازانہ فیصلہ ہے۔ یہ ہمارے علم کی کمی کی وجہ سے ہے۔ اور اُمید ہے کہ کھنڈ کی  
 آئینہ نسلیں وہ پردہ اٹھا دیگی جو بظاہر قدرت کے اس فعل کو چھپائے ہوئے ہے۔ ارتقاء  
 کے دور میں ہر ایک ایسی اہم منزل پر جبکہ نشوونما ایک نئی سمت اختیار کرتی ہو مادہ بالکل  
 نئے خصائص و شمائل سے متصف ہو جاتا ہے۔ اصل نمونہ ضرطرات و جذبات اور تیز جن کو  
 عرف عام میں جان میعرف اور روح کہتے ہیں۔ مذکورہ بالا نئی سمت کے مختلف امتیازی نشانات  
 ہیں۔ گو ان کا وجود نوعتہ ظہور میں آیا ہو۔ اور ان کی سپیدائش طبعیات و مہیا کی اصطلاحات  
 میں بیان کیجا سکتی ہے لیکن پیداوہ اس مادہ کی ہوتے ہیں۔ اگر ہم یہ فرض کر لیں کہ جان  
 روح جسم کے اندر پیدا نہیں ہوتی۔ بلکہ باہر سے داخل ہوتی ہے۔ تو ان تحریکات کی توجیہ کی طرح  
 کجیا مگی جو پہلی دفعہ نظام نامی میں ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ وہ بھی خصائص کے لحاظ سے  
 جان اور مادہ سے مختلف ہوتے ہیں۔ وہ دونوں پر حکومت کرتے ہیں۔ اور اعمال ترکیب  
 زندگی میں ادا دیتے ہیں۔ کیا ان کے متعلق بھی یہی کہا جائے کہ وہ باہر سے داخل ہوئے  
 ہیں۔ کیونکہ وہ بھی ایسی ہی خصوصیات رکھتے ہیں۔ جن کی وجہ سے جان اور روح کو خارج  
 چیزیں مانا گیا ہے۔ آج تک کسی نے یہ خیال ظاہر نہیں کیا۔ سب ہمیشہ سے تسلیم کر رکھا  
 ہے۔ کہ تحریکات و جذبات جسم سے پیدا ہو جاتے ہیں۔ حیوانی ضرطرات انسانی جذبات میں  
 فرق صرف درجہ کا ہے۔ خصائص وہ ایک سو رکھتے ہیں۔ جسم انسانی میں فطری تحریکات شخصی  
 معرفت سے متصف ہو جاتی ہیں۔ کیا شخصی معرفت ہی حقیقتہ وہ شے نہیں جس سے تیز انسانی جو  
 روح کی صفت خصوصی ہے پیدا ہوتی ہے۔ پس اگر تیز کی اصل شخصی معرفت کو قرار دینا  
 درست ہے جو انسانی جذبات کا مجموعہ ہے۔ اور اگر ہمارے جذبات حیوانی تحریکات کی صورت  
 اولے میں مختلف نظریات نامی و غیر نامی جو جان کے تسلط سے مخصوص ہو جاتے ہیں پیدا  
 ہوتے ہیں۔ تو کیا پھر جسم روح کی ان نہیں ہے ؟

روح ایک صانعِ خبیر ہے



انسانی نشوونما کے لئے جو کام رُوح کرتی ہے وہ بھی اسی نتیجہ پر پہنچاتی ہے۔ جسبانی خواہشات انسانی رُوح کے راستہ میں حائل نہ ہوں۔ تو یہ ہمارے جسم میں صرف صنعت گری کی ایک قوت خیر ہے۔ جو جذبات سفلی اور اعلیٰ اخلاق دروہانیت پیدا کرتی ہے۔ ان جذبات سفلی کو بلند کر کے اخلاق کے درجے تک پہنچایا جاتا ہے۔ اور جب اخلاق کی تہذیب تربیت اعلیٰ درجہ تک پہنچ جاتی ہے تو اس سے رُوحانیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اخلاق سے مراد ہمیں کہ جذبات و تحریکات کو فضا کر دیا جائے۔ اخلاق کا منشا یہ ہے۔ کہ ان کو قابو میں رکھ کر ان میں اعتدال قائم کیا جائے۔ اور ان کو مناسب مواقع پر استعمال میں لایا جائے۔ یہ کام رُوح کرتی ہے۔ پس رُوح ایک ذریعہ صناعت ہے جو حیران کو انسان کامل بناتی ہے۔ اس کا فرض اعلیٰ یہ ہے۔ کہ ہمارے جذبات کے مفید و مفرض خصوصاً نصیر میں ایسی تمیز کرے۔ جس میں غلطی کا احتمال نہ ہے۔ اور ہر ایسی آئندہ ترقی کے لئے اول الذکر صورت کو قبول اور موخر الذکر رو کر دے۔ کیا رُوح وہی کام نہیں کرتی جو جان نظام نامی میں کرتی ہے۔ جس طرح جان ہمارے ہستی کے جسمانی حصہ کی تعمیر میں مادہ کا نظم و نسق کرتی ہے۔ اسی طرح رُوح ہمارے فطرت کے اخلاق و رُوحانی حصہ کی نشوونما میں ایک دوسری قسم کے مادہ کا انتظام کرتی ہے۔ ان کا کام ایک ہی ہے فرق صرف نامی ہے۔ نئے راز مرثیہ ہوتا ہے جو عمل کر دیتی ہے اس کے لحاظ سے ہم اللہ تعالیٰ کے حکم کا منظر قرار دے سکتے ہیں جس کے ماتحت انسان جو مختلف قوائے سے متصف ہے۔ ان کو قوائے کی تکمیل کرنا ہے۔ قرآن کریم میں جو لفظ ارت آیا ہے۔ یہ جیسا کہ پیشتر بیان کیا جا چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اسماء میں سے ایک ہے۔ اور اس کے معنی پیدا کرنا والا۔ قائم رکھنے والا اور ترقی دینے والا ہیں۔ پس انسان کو اپنے رب کے حکم کے ماتحت جس نے اس میں مختلف قوائے پیدا کئے ہیں اپنے آپ کو ترقی دینا ہے۔ اور حکم رُوح کے توسط سے عمل میں آتا ہے یہ راز قرآن کریم کی مسدودہ ذیل آیت ہم پر منکشف کرتی ہے :-

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الرُّوحِ قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي وَمَا أُوتِيتُمْ

من العلم الا قليلا۔ تم کو لوگ رُوح کی حقیقت دریافت کرتے ہیں۔ ان سے کہہ دو کہ رُوح بھی میرے پروردگار کا ایک حکم ہے۔ اور تم لوگوں کو اس راز آتی میں سے بس تھوڑا ہی سا

علم دیا گیا ہے (سورۃ نبی اسرائیل آیہ ۸۵)

بچپن اور روح جسم انسانی میں قسے تعمیر ہی ہیں۔ اول الذکر ہماری مادی اور آخر الذکر  
روحانی تعمیر کرتا ہے۔ لیکن یہ دونوں باہر سے ہمارے جسم میں داخل نہیں ہوتیں۔ وہ  
مادے کی ارتقاء کی خاص مراحل پر پیدا ہو جاتی ہیں +

امروا قمر یہ ہے کہ کائنات کا ہر ایک ذرہ اپنے اندر وہ خصائص رکھتا ہے جو روح  
انسانی کی تعمیر کے لئے ضروری ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے۔ جس کے چہرے پر سو قرآن  
کریم کی مندرجہ ذیل آیات بالکل پردہ اٹھا دیتی ہیں :-

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ سُلْطَنٍ طِينٍ ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نَظْفَةً فِي قَرْمٍ  
مَكِينٍ ثُمَّ خَلَقْنَا النَّطْفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا الْعَلَقَةَ مُضْغَةً  
فَخَلَقْنَا الْمَضْغَةَ عِظْمًا فَكَسَوْنَا الْعِظْمَ لَحْمًا ثُمَّ أَنشَأْنَا مِنْ خَلْقٍ  
آخِرٍ فَتَبَارَكَ اللَّهُ أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ ثُمَّ أَنْزَلْنَاكَ عَلَيْنَا  
لَمِيضًا مَرْمُوسًا وَأَنْزَلْنَاكَ عَلَى رِجْلَيْهِ سِدْرًا مَرْسُومًا وَتَبَارَكَ اللَّهُ  
أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ ثُمَّ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ نَظْفَةٍ مَكِينَةٍ ثُمَّ خَلَقْنَا  
النَّطْفَةَ عَلَقَةً ثُمَّ خَلَقْنَا الْعَلَقَةَ مُضْغَةً ثُمَّ خَلَقْنَا الْمَضْغَةَ عِظْمًا  
ثُمَّ كَسَوْنَا الْعِظْمَ لَحْمًا ثُمَّ أَنشَأْنَا مِنْ خَلْقٍ آخِرٍ فَتَبَارَكَ اللَّهُ  
أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ ثُمَّ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ نَظْفَةٍ مَكِينَةٍ ثُمَّ خَلَقْنَا  
النَّطْفَةَ عَلَقَةً ثُمَّ خَلَقْنَا الْعَلَقَةَ مُضْغَةً ثُمَّ خَلَقْنَا الْمَضْغَةَ عِظْمًا  
ثُمَّ كَسَوْنَا الْعِظْمَ لَحْمًا ثُمَّ أَنشَأْنَا مِنْ خَلْقٍ آخِرٍ فَتَبَارَكَ اللَّهُ  
أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ

سورۃ المؤمن آیت ۱۲ تا ۱۵

مندرجہ بالا آیات سے بوضاحت پتہ لگتا ہے۔ کہ جسد انسانی اول زمین سو مٹی کے  
سقت سے بنایا گیا۔ اور جیسا کہ قرآن کریم ایک اور مقام پر فرماتا ہے کہ زمین ایک گیس کے  
جھلنے سے پیدا ہوئی ہے سطح ایک اور مقام پر قرآن کریم سے پتہ لگتا ہے کہ یہ گرتہ ارض اول  
اول حالت سیال میں تھا۔ اس مسئلہ پر مزید بحث کرنا ہمیں اصلی صحبت سے بہت دور لجا بیگا  
جس کی ضرورت نہیں۔ پس ہم اسقدر کہنے پر اکتفا کرتے ہیں کہ قرآن کریم کی رو سے گرتہ  
ارض مادہ کی ایک ارتقاعی حالت ہے جو چلی ہوئی گیس سے پیدا ہوئی ہے۔ اور انسان کی

پیدائش بالبعده کے ارتقائی عمل کا نتیجہ ہر مختلف منازل ارتقا کے ذکر میں مندرجہ بالا آیات میں دو حروف عطف نشہ اور ف استعمال ہوئے ہیں۔ اول الذکر عربی میں اس جگہ استعمال ہوتا ہے جہاں کسی خاص فعل کے دو دراج یا مراحل کے درمیان کوئی وقفہ یا مدت واقع ہو۔ اور آخر الذکر اس جگہ جہاں ایک مرحلہ دوسرے مرحلے کے بعد بغیر وقفہ کے آئے۔ اسی وجہ سے آیات مندرجہ بالا میں سلائیہ میں طین اور لطفۃ کے درمیان جو ایک دوسرے سے بہت فاصلہ پڑے ہیں ضم آیا ہے۔ لیکن لطفہ کے قرار پکڑنے سے گوشت بننے تک ایک مرحلہ کو دوسرے مرحلہ سے ملانے کے لئے فا کا حرف استعمال ہوا ہے۔ اس کے بعد پھر تم حرف عطف آیا ہے جبکہ لطفہ گوشت اور ٹہنیوں کی صورت اختیار کرتا ہے۔ اور اس منزل سے دور ہے جبکہ ہمیں رُوح آجاتی ہے۔ قرآن کریم کے الفاظ اللہ انشاء خلقاً اخر میں اس نئی صورت ہستی کی طرف اشارہ ہو جو انسان اختیار کرتا ہے لیکن لقیماً یعنی نئی صورت باہر سے ہم میں داخل نہیں ہوتی۔ بلکہ یہی ذات میں مضمر ہے ۴

یہی ایک خیال کہ رُوح اور جسم ایک نہیں بلکہ دو متفرق ہستیاں ہیں مختلف مذاہب و طریقہ فکر فلاسفہ میں لانا انہما اختلاف آراء کا باعث ہوا ہے جس سے انسانی مہبودی میں بہت نقص واقع ہوا ہے۔ اسی قسم کا ایک اور خیال مناسخ یعنی آداگون کا مسئلہ ہے۔ ان مسائل نے لوگوں کو صورتوں پریشان رکھا ہے۔ کہ یوگ۔ کہ فارہ۔ کہ ہانیت اور دیگر لایعنی و غلط ریاضتوں سے اطمینان قلب کی جستجو کریں۔ ان کا خیال ننھا کر رُوح اور جسم کسی قسم کی مشارکت نہیں رکھتے بلکہ جسم نے رُوح کو گرفتار رکھا ہے۔ اور حقیقی نجات یہ ہے کہ رُوح کو اس غلامی سے آزاد کیا جائے۔ ہر قسم کے انسانی جذبات کو پامال کرنا بڑا ہی مستحسن سمجھا جاتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ کم لے زمین پر گروہ انسانی کے مختلف طبقات میں طرح طرح کی رہبانیت پاتے ہیں۔ یہ بھی انسان کا جوہرہ کے ساتھ منسوب کیجاتی ہے ایک بھاری نقص ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اس کا منشا یہ ہے کہ تمام دنیاوی تعلقات کو منقطع کر دینا ہی سبھی جذبات و خواہشات کو پامال کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ لہذا سرچشمہ راحت جاودانی تک پہنچنے کا یہی ایک بہتر ذریعہ رہا ہی ہے۔ یعنی رُوحانی پاکیزگی کا حصول تمام دنیاوی تعلقات کو قطع کرنے سے ہی ممکن سمجھا گیا۔ جو صرف

خلاف فطرت عقیدہ ہے۔ پس عقیدہ کہ روح اور جسم دو مختلف ہستیاں ہیں مختلف قسم کی سیانہوں کا بانی ہوا۔ اور رومی کلیسیا نے خالقوں کا سلسلہ بھی روحانی یہودی کے لئے جاری کیا۔ جس کے ساتھ تجرد ایک لازمی شرط قرار پائی۔ ایسی طریقتیں کبھی بھی اعلیٰ اخلاق کی تربیت کا ثابِت نہیں تھی ہیں بلکہ برضات اس کے ان کو اخلاقی امراض پیدا ہوئی ہیں اور سیکلے تہذیب تمدن کی ترقی کے راستے میں رکاوٹ کا باعث ہوتے رہے ہیں۔

### بعض محوم منوعہ

میں پھر اب اصلی مضمون کی طرف جمع کرتا ہوں۔ مادہ اپنی ہر ایک ارتقائی منزل میں اپنی آئندہ ترقی کے لئے اپنی خوراک ارتقاء مادی کی اس صورت سے حاصل کرتے ہیں۔ جو سلسلہ ارتقاء میں اس سے نیچے درجہ پر واقع ہو۔ جہاں عالم نباتات حیوانات کو ان کی خوراک کا اکثر حصہ ہم پہنچاتا ہے۔ وہاں حیوانات بھی کسی نہ کسی صورت میں انسانی دسترخوان پر آکر نہایت اعلیٰ غذا ہم پہنچاتے ہیں۔ اس طرح ہر ایک عالم آئیوانے عالم کی سپیشلس کے لئے بطور بنیاد کے حکم کرتا ہے۔ بالخصوص اس مادہ میں جو ایسا ارتقائی حالت کو اس سے سچلی حالت کے نمایاں تمیز و تفریق کرتا ہے۔ بالفاظ دیگر جو چیز دو ارتقائی حالتوں میں جو ایک دوسرے سے اوپر نیچے ہوں تفریق کرتی ہے۔ مزید ترقی کو عمل میں لانے کیلئے بطور بنیاد کام کرتی ہے۔ آئیوانی عالم میں جو عنصر نیا ہے وہ اس چیز سے پیدا ہوا ہے جو اس آنے والے عالم کو ملحقہ سچلے عالم میں اور مؤثر الذکر سے سچلے عالم میں وجہ امتیاز ہے نباتات کی نہایت ہی ترقی یافتہ صورتوں میں حرکت کی قوت پائی جاتی ہے۔ جو ترقی پاکر عالم حیوانات میں اپنے کمال کو پہنچ جاتی ہے۔ لیکن معرفت طبعی حیوانی زندگی کا امتیاز خصوصی ہے۔ معرفت طبعی متعدد و تحریکات واضطرارات کو بنتی ہے۔ جو انسان اور حیوانات مستقل میں مشترک ہوتی ہیں۔ یہ تحریکات نظم حیوانی سے پیدا ہوتی ہیں۔ اور عالم نباتات اور عالم حیوانات میں وجہ امتیاز ہیں۔ اور جسم انسانی میں مزید ترقی کے لئے بطور تفسیری مسالہ کے کام کرتے ہیں۔ یہ جذبات بعض حیوانات میں کامل طور پر ظہور پذیر ہوتے ہیں لیکن حیوان کو انسان بنانے کیلئے ضروری ہے کہ ان جذبات کی تہذیب تربیت کی جائے۔

اور ان کو بااعتدال میں رکھا جائے۔ یہ سب ہی علم طبیعی ہے۔ لیکن یہ سبھی اخلاقی خوبی نہیں ہے بلکہ ایک فطری تحریک ہے جس کو صلی اخلاق کا جامہ پہنانے کیلئے بااعتدال پر لانے کی ضرورت ہے۔ ورنہ عندی اور بہادری کا اظہار کرتے ہیں۔ اور نباتات خورد حیوانات عموماً حلیمی و بزدلی ظاہر کرتے ہیں۔ اگر ڈوٹ اپنی بلندی پر غصہ کا اظہار کرتا ہے تو گائے بھی جذبہ پوسے طور پر رکھتی ہے۔ اور اگر جذبہ کو اعتدال کے ساتھ عمل میں لایا جائے تو سبھی حلیمی اور انکساری بن جاتی ہے۔ مشہور شہوت نفسانی کا مجسمہ اور ارفل ترین فطرت کا منظرہ کامل ہے۔ یہ حیوانات ایک مادہ کے مختلف مرکب ہیں لیکن شکل اور جذبات کا فرق اس اندازے اور تناسب کے فرق کو پیدا ہوتا ہے جس کو ان کے اصلی عناصر منتخب ہو چکے ہیں۔ پس حیوانی زندگی میں عنصر کی ہر ایک مختلف ترکیب مختلف جذبات پیدا کرتی ہے اور جہاں کہیں بھی وہ ترکیب موجود ہوگی وہی جذبات اس کو پیدا ہونگے۔ لہذا ان جانوروں کا گوشت جن میں جذبات اپنی بڑی صورت میں ظہور پاتے ہیں۔ انسانی خوراک کا جزو نہیں بننا چاہئے۔ ان حیوانات کے اخلاق جن کا ہم گوشت کھاتے ہیں ہمارے اخلاق پر اثر ڈالے بغیر نہیں رہ سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض مذاہب نے بعض جانوروں کا گوشت محوم منوعہ کے زمرے میں داخل کر دیا ہے +

الغرض ان مختلف تحریکات و جذبات کو حیوانی اجسام میں قی پاتے ہیں اعلیٰ اخلاق حسانت تک رفعت لینے کی ضرورت ہے نہ صرف امن عامر پیدا کرنے کیلئے بلکہ صلی انسانیت پیدا کرنے کے لئے جو اپنے کمال پر پہنچ کر مزید ترقی یعنی حیات بعد الموت کیلئے بطور بنیاد کے کام کرتی ہے لیکن رفعت لینے کا فعل ہمارے علم متعلق اندازہ اعتدال پر منحصر ہے۔ جو مختلف صورتوں میں سالک کی انکی ہر ایک منزل ارتقاء میں جو وہ قتل الخلیقہ ذرا سے انسانی جسم تک پہنچنے میں طے کرتے ہیں رہنمائی کرتا ہے۔ اگر قوت صناعتی اس اندازہ کو مفید و مضر میں تمیز کرنے میں نادرست اپنے سامنے رکھتی تھی اس سے صریح واقع نہیں ہو سکتا تھا۔ کیونکہ انسانی جسم تک پہنچنے تک نشوونما غیر درکن تھی۔ لیکن انسانیت اپنے ساتھ ایک نیا مقام آغاز لاتی ہے۔ یعنی معرفت طبعی و ترقی کر کے کچھ پیدا

کرنا ہے۔ اور نہ وہ رہی کہ تو صناعتی دانشتہ اور تندر کے ساتھ کام کرے۔ اور کسی نہ کسی قسم کی معرفت اسکی رہبری کرے یعنی ذات باری تعالیٰ الہام کے ذریعہ اسکی یاوری کرے۔ اگر بارش مادی صورت میں اُپہوا سئلے آتی ہے کہ مادی نظام کی تعمیر کیلئے جان سپدا کرے جو انسانی جسم میں پہنچ کر تکمیل پاتی ہے۔ مزید ترقی جو عقلی اور روحانی ہے۔ ایک روحانی بارش چاہتی ہے۔ پس قرآن کریم اپنے آپ کو اور دیگر کتب مقدسہ کو بارش سے تشبیہ دیتا ہے۔ اس مضمون پر آئندہ بحث ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ +

## فلسفہ کا مذہب

(ترجمہ جناب غلام مصطفیٰ خان صاحب مدنی۔ اے علیگ)

نوع انسان کی تہذیب و تربیت میں فلسفہ نے ہمیشہ ایک اہم حصہ لیا ہے۔ اس نے زندگی کے راز سر بسجود پر ایک نظر غائر ڈالی ہے۔ اور اس نیا نیا زندگی کو کم و بیش بسر کرنے کے قابل بنا دیا ہے۔ ازمنہ قدیم کے ہندو فلسفہ نے ہندو قوم کو زمانہ گذشتہ میں عظمت جلال کے آسمان پر پہنچا دیا تھا۔ اور جب ہندو فلسفہ کی مشہور چھ طریقوں کا بناؤ سر ہوٹا۔ تو اس قوم کا جلال بھی خاک میں مل گیا۔ یعنی سلطنت روم کی عظیم الشان عمارت کی تہیا و فلسفہ جبریتہ پر تھی۔ اس فلسفہ کا مرکزی اصول زندگی کے رنج و راحت سے کٹنے سے اعتناعی تھا۔ یہ شدہ ہندو فلسفہ کے مسئلہ مایہ سے کسب قدر مشابہ تھا۔ جس کی تعلیم یہ تھی کہ جو چیزیں ہم اس دنیا میں دیکھتے ہیں وہ از خود کچھ حقیقت نہیں رکھتیں۔ بلکہ انکی ہستی محض ہمارے ذہم اور ہمارے تخیل کا نتیجہ ہے۔ فرقہ جبریتہ کا عقیدہ تھا کہ زندگی کی رنج و راحت ہمارے ذہم کے اور کچھ نہیں جس کو ہمارا دماغ فرد سپدا کرتا ہے۔ چونکہ مسئلہ امر واقعہ کے خلاف تھا۔ لہذا عملی زندگی کے ساتھ اس کا کچھ تعلق نہیں تھا۔ سینئبقہ نے جو فلسفہ جبریتہ کا بہت بڑا شانہ گذرا ہے افلاس کی تعریف اور تمول کی مذمت میں ایک مقالہ لکھا تھا۔ لیکن وہ خود اس قدر تمول تھا کہ دنیا میں شامیری کوئی ایسا تمول انسان

ہوا ہے۔ وہ غربا کی کم مایہ جموں پڑیوں کی تعریف کرنا تھا لیکن اس کے اپنے عظیم الشان  
 محلات آسمان کی باتیں کرتے تھے۔ وہ گمنامی کو سراہتا تھا لیکن خود عملاً سلطنت رؤسہ  
 کے تخت کا اُمیدوار بنا ہوا تھا یعنی اس کا تمام فلسفہ تصنع اور بناوٹ محض تھا۔ یا تو یہ  
 فلسفہ اسکی زبان پر تھا۔ یا اسکی کتابوں میں۔ لیکن عمل میں کبھی نہ آیا۔ اسکی عملی زندگی پر  
 اس فلسفہ کا کوئی اثر نہ تھا۔ اس لڑکسی دوسرے پر بھی اس کا کوئی اثر نہیں ہو سکتا تھا  
 حقائق زندگی محض تخیل کے زور سے مٹائے نہیں جاسکتے۔ جبریانہ چرب زبانی خواہ کتنی ہی ہو  
 ایک بوجہ کو اس بات کا یقین نہیں دلا سکتی کہ اسکے پیارے خاوند کی افسوسناک موت سے جو اسکے  
 راحت و خوشی کا سرچشمہ تھا۔ اسکو کچھ نقصان نہیں پہنچا ہے۔ قصہ مختصر عہد ظلمت کا یہ پُرانا  
 فلسفہ صرف طبیعت کو خوش رکھنے کے لئے تھا۔ اور اس قابل نہ تھا کہ عملی زندگی میں اس کو  
 کام میں لایا جائے ۴

لیکن کے فلسفہ جدید نے پُرانے فلسفہ کو بیخ و بن کو اکھیر ڈالا۔ اس کو ایک نئی روشنی  
 اور تھقل کی ایک نئی قوت پیدا ہو گئی جو اس کا منشاء ہے کہ ہمیں صرف مشاہدہ پر ہی یعنی ان  
 چیزوں پر جو ہم اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں اعتبار کرنا چاہئے۔ یعنی اس لحاظ سے ہمیں اور فلسفہ  
 قدیم میں جس کی بنیاد تخیل اور تفریض پر تھی نصن و شکل ہو لیکن یہ نئی قوت بھی اخلاق انسانی  
 کے بنانے میں ناکارہ محض ثابت ہوئی ہو۔ مثلاً اتفاق و آدمی کی دونوں طاقتیں ضائع ہو گئی  
 ہیں۔ فلسفہ جدید اس مصیبت خیز حادثہ کے نتائج کا تجزیہ کرے گا۔ وہ بیچارہ آزادانہ  
 چل پھر نہیں سکیگا۔ اس کا وجود سوسائٹی پر ایک فائدہ بوجھ ہوگا۔ اسکے عزیز واقارب کو  
 نظر حقاقت سے دیکھینگے وغیرہ وغیرہ۔ غرضیکہ اسکی زندگی مصائب و تکالیف کا مجموعہ  
 ہوگی۔ کیا اس قسم کے خیالات اسکی زندگی کو اور بھی تلخ نہیں کر دینگے۔ اور اگر ہماری عامیہ  
 نظر کے پرے کچھ نہیں۔ اگر ہم صرف اسی لئے پیدا ہوئے ہیں۔ کہ گذر اوقات کو بس  
 کھائیں پیئیں۔ سب کو اس کریں۔ اور مر جائیں تو یقیناً یہ زندگی اس قابل نہیں کہ اسے بسر کیا جائے یہ  
 خیال ہی یہی وجہ ہے۔ کہ یورپ میں ممالک میں مقدر خرد کشیاں آتی ہیں۔ مختصر یہ کہ اس فلسفہ بالکل نیا ہے اور انسانی  
 صورت کے روحانی حصہ کیلئے باعث اطمینان نہیں ہے جو جہاں تک انسانی اخلاق کا تعلق ہے۔ جو کچھ ہے تو یہ ثابت ہے کہ وہ نہیں ہے

فلسفہ اسلام اعتدال کا زرین راستہ پیش کرتا ہے۔ فیلسفہ زندگی کی حقیقی تکالیف سے آنکھیں بند نہیں کرتا۔ اور نہ ہی یہ سکھاتا ہے کہ انسانی زندگی کا مدعا و منشا یہی دنیا ہے۔ یہ نہ تو یونین کے فلسفہ کی طرح تخیل اور تخریکات سے بالکل معزول ہے۔ اور نہ ہی سنیقہ فلسفہ کی طرح سرتا سرخیالی اور نظری ہی ہے۔ فلسفہ اسلام زندگی کو وہی کچھ سمجھتا ہے جو کہ وہ اصل میں یعنی واقع و الغاقت اور رنج و راحت سے پر۔ لیکن یہ عاقبت سے انکار نہیں کرتا۔ فیلسفہ زندگی کو ایک امتحان یعنی ایک بھٹی سمجھتا ہے جس میں انسانی دھات کو پرکھا جاتا ہے۔ ہماری موجودہ زندگی آنے والی زندگی کی ایک منزل ہے۔ اور ہمارے لئے ضروری ہے۔ کہ ہم اس زندگی میں دیانت و امانت کے ساتھ کام کریں۔ تاکہ دوسری زندگی میں اچھی فصل کاٹ سکیں۔ پس یہ دنیا ہمارا منشاءِ آخری نہیں ہے۔ لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں۔ کہ یہ دنیا اس آخری مقصد کے حصول کے لئے ذرائع ہے۔ یہ ہے فلسفہ اسلام اور اس نے نوع انسان کے اخلاق پر حیرت انگیز اثر کیا ہے۔ اسی عملی فلسفہ کا نتیجہ تھا۔ اور اس کے سائے شاندار اور پر امید مستقبل ہے۔ کہ عرب قوم قومِ مملکت و افلاس سے اٹھ کر تہذیب و ترقی کے آئینہ پر جا پہنچی +

# الفتان

از مہتمم جناب مارشل کوننگھم الی (صاحبِ اسلام)  
ذالک الکتب لاریب فیہ

چند روز ہوئے مجھے دستِ انڈیز سے ایک شخص کا خط ملا جس میں میرے اس بچے کی کھٹات  
 اشارہ ہو جس نے کچھ غصہ ہوا اندہی صداقت کے متعلق دیا تھا۔ اس شخص میں بنا برکت سخی و کام  
 لیا گیا ہے۔ نو سینہ گویا اپنا فرض سمجھتا ہو کہ وہ مجھے مٹکا اور چھوڑنا کہہ کر ہٹا کرے۔ چونکہ وہ لفاق  
 سے مجھے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم و تشبیہ دیتا ہے۔ میں اس پر ہوش اور مضامینوں لیکن اسے  
 یہ دھوکا لگا ہوا ہے۔ کہ قرآن مجید انجیل کی نقل ہے اور اودان کی گئی ہے۔ وہ اس کے متعلق  
 لکھتا ہے کہ یہ ایک دھوکہ ہے جو دنیا پر ظاہر ہو چکا ہے۔ اور اس پر کوئی سمجھدار شخص اعتقاد



نہیں رکھ سکتا۔ لیکن افسوس ہو کہ ابھی تک دنیا میں بہت لوگ ایسے موجود ہیں جو نو پسندہ خطہ مذکور کو کھینچ کر قرآن شریف کو ٹھوڑا بالٹھوڑا ایسی دھوکہ دہ کتاب خیال کرتے ہیں۔ جس کی خوبیاں بقول ان کے دوسری کتبوں سے اڑائی ہوئی ہیں۔ اور جو ہمارے پیارے رسول صلعم کی اس قسم کی عورت کرنے کے بجائے جو دنیا کے بڑے بڑے محسنوں کی ہونی چاہئے باوجود اس کے کہ سمجھدار لوگ انہیں محسن قرار دیتے ہیں۔ آپ کی نسبت خیال رکھتے ہیں۔ کہ آپ نے نو ٹوکو دیدہ و دانستہ دھوکہ دیا تاکہ اپنے لئے عظمت اور بزرگی حاصل کریں۔ یہی ہمارے عیسائی کلیسیا کی صدیوں سے جاری آئی ہے اور میرے خیال میں سرکاری کاغذات میں بھی اسی قسم کا اظہار ہوتا ہے۔ لیکن جدید سائنس کی نکتہ چینی نے اس قسم کے خیال کا خراب تعلق کیا ہے +

قرآن شریف کو پرائے کتب معتمدہ کی نقل خیال کرنے کی نسبت میرا جواب یہ ہے کہ قرآن کے ساتھ دنیا کی کسی کتاب کو شبہ نہیں کیا سکتی۔ ہمیں کوئی شبہ نہیں کہ فرقان مجید میں کہیں کہیں توریث و انجیل کی باتیں مروج ہیں اور یہودیوں کی تاریخ اور حضرت مسیح کے سوانح کی طرف اشارہ ہے۔ لیکن کچھ عین کے خاتمہ کی زد میں اس کا کوئی علم ہی تلمیحات و اشارات چوری کی دلیل نہیں ہو سکتی۔ ان قصصوں اور واقعات کا چرچہ جن کا اشارہ قرآن میں ہے۔ اس وقت تک میں عام طور پر لوگوں میں سنا۔ اسلئے قرآن میں ان کا ذکر ایک خاص اور بالکل نئے اور اہم مضمون کی اشیح بیئے کیا گیا ہے۔ پس کسی جگہ اور کسی زبان میں اسکی مثال نہیں لے لند تقالے کی عظمت اس کے فضل و کرم اور اس کے انتہا قدرت کو ایسی شائستگی۔ اور پھر اور اور مؤثر طریق پر ثابت کیا گیا ہے۔ اور ان قوانین کو جو انسان کی دنیا اور آخرت میں رنج و راحت اور اخلاقی اور روحانی زندگی کے متعلق ہیں ایسی صفائی سے بیان کیا گیا ہے کہ کسی ملک کی زبان میں بھی اسکی نظیر نہیں ملتی۔ اور آپ کے ہر ایک لفظ سے صداقت نکلتی ہے۔ یہ بھی خیال رہے کہ جس شخص پر یلزام ہے کہ اس نے سب کچھ یہودیوں اور عیسائیوں کی کتب معتمدہ سے لیا ہے۔ اس نے اپنی تمام عمر میں ان کتابوں کو نہیں پڑھا۔ دشمنان اسلام کہتے ہیں کہ رسول اکرم کو ایک عیسائی درویش کلیسائی میں آپ کی مرغوب تامل تصنیف میں مدد دیتا تھا۔ لیکن مذکورہ بالا درویش نے حضرت محمد کو شام میں صرف ایک دن دیکھا تھا۔ جبکہ وہ ابھی لڑکے تھے۔ اور اپنے چچا کے ساتھ وہاں گئے تھے۔

اور وہ درویش قرآن کے نازل ہونے سے کئی سال پیشتر مرچکا تھا۔ اسی طرح یہ بھی کہا جاتا ہے کہ آپ کے پاس ورتق بن نوفل تھا جو کہ تمام یہودی کتب مقدسہ میں باہر تھا۔ ورتق نے البتہ محمد صلعم کو اس بات کی مبارکبادی کہ وہ اپنی قوم کیلئے رسول ہو کر آئے ہیں لیکن اس کے چند یوم بعد ہی وہ مر گیا جبکہ پیغمبر عرب کی اس وقت تک کسی قسم کی شہرت نہ ہوئی۔ اور قرآن کے بھی بھی چند ہی الفاظ نازل ہوئے تھے۔ لیکن ان الفاظ کا یقیناً کسی دنیاوی ماخذ سے تعلق نہ تھا۔ پہلی بات جو ایک نئے تصحب محقق کے دل میں قرآن پڑھنے کے وقت پیدا ہوتی ہے وہ کتاب اللہ کا تسلیم کردہ جلال و عجب ہے۔ جو اس کے ہر ایک لفظ سے ٹپکتا ہے اور جو ایسے کلام میں نظر نہیں آتا جو سچا نہ ہو۔ اور آخراً اس کے ختم کرنے کے بعد وہ حیرت زدہ ہو جاتا ہے۔ یہ خیال کر کے کہ کس روز سے اور کس بسط کے ساتھ انسان کی زندگی کی جھوٹی باتوں کے متعلق ہدایات دی گئی ہیں۔ اور قادر مطلق کے جلال و ہستی کی نسبت علم دیا گیا ہے جس کی چمک کتاب اللہ سے نکلتی ہے میرے خیال میں اس بات کو وہ شخص بھی محسوس کر لیا۔ جو قرآن کے غلط تراجم کا ہی مطالعہ کرے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ کوئی بھی ترجمہ جو میں نے دیکھا ہے قابلِ تعلق نہیں۔ کیونکہ جامع زبان کا کسی تشریح کار یا زبان میں لفظی ترجمہ کرنا اور پھر اصل عبارت کا زور قائم رکھنا ایک ناممکن امر ہے۔ قرآن شریف کے مترجمین میں سے اکثر عربی زبان کے عالم دفنِ ضل ہوئے ہیں جن کے دماغ میں بجائے اس کے کہ وہ تمام عبارت کے معنوں پر غور کرتے۔ چند ایک الفاظ کے خاص معنی لئے ہوئے تھے۔ جو سبباً اشکال ہوتے ہیں۔ بعض الفاظ عربی کے ایسے ہیں جن کا انگریزی میں ترجمہ لمبی چوڑی تفسیح ہی سے ہو سکتا ہے۔ اور ایسی تلمیحات بھی ہیں۔ جن کی تفسیح کی اہل مشرق کو ضرورت نہیں لیکن انگریزی زبان ان کے سمجھنے کے لئے طول و طویل شرح کا محتاج ہے۔ اسی لئے کتب مقدسہ کے تراجمہ نشتر میں ہوتے ہیں۔ اور ان میں لفاظی کو کام لیکر انہیں سچوڑ کر دیا جاتا ہے۔ مگر قرآن کی عبارت بہت مختصر فصیح اور نظم کے رنگ میں ہے لیکن بعض ترجمے تو ایسے بڑے ہیں اور بہت سی تشریحات ایسی جمقاتہ ہیں کہ میرے نو لیسندہ خط کی طبیعت کے لوگ جو مشہر آنکھ سے ان کو دیکھتے ہیں لیکن پڑھتے ہیں قابلِ معانی ہیں۔ اگر وہ قرآن کی نسبت خیال کریں کہ وہ دیگر کتب نہایت کی ایک بھدی نقل ہے۔ اگر وہ جڑے سے جڑے ترجمہ کو بھی ذرہ

غور سے پڑھیں تو وہ یقیناً اپنی تلخے تبدیل کر دیں گے۔ اور انہیں گلیٹی نامی مصنف کی طرح قرآن میں الہام کی قوت نظر آئیگی۔ لیکن افسوس کہ ہر ایک شخص گلیٹی کی طرح ذہین نہیں۔ اور اکثر تو ایسے ہیں کہ وہ سچ بچا رکرنے سے بھاگتے ہیں۔ میں آج قرآن شریف پر ان لوگوں کے اعتراضات یا بالفاظِ نادیکرا تہامات کا جواب دینا چاہتا ہوں جو اُسے تعصب کی نظر سے پڑھتے ہیں۔ ایک کتاب میں نے دیکھی ہے۔ جو ایک پادری صاحب کی تصنیف کردہ ہے۔ اور جس کا نام اگر میں غلطی نہیں کرنا سو سز آف دی قرآن (سز شپہ قرآن) ہے جس میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ قرآن میں کوئی بھی بات نئی نظر نہیں آتی فقط اس میں قصے کہانیاں اور اس وقت کی مذہبی کہتاؤں مثلاً سنٹ برنابس اور انوسن کی انجیلوں یا تاملود اور دیگر یہودیوں کی کہتاؤں کے خیالات جمع ہیں۔ اور ان کے ساتھ مکہ کے عربوں کی چڑانی روایات بھی ہیں۔ مگر ان سب کا مقصد یہ ہے کہ ہمارے آقا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نیک نیتی پر حملہ کیا جائے۔ اور ثابت کیا جائے کہ آپ جعل کے مرتکب ہوئے ہیں۔ تاکہ اپنی ذاتی ہوس و عروج کی خاطر ایک نیا مذہب ایجاد کریں۔ اس کے متعلق میں کہتا ہوں کہ اول تو تمام قصے جن کی نسبت کہا جاتا ہے کہ قرآن نے ادھر ادھر سے جمع کئے ہیں مکہ میں زبان زدِ خلائق تھے۔ اور وہ ایسا وقت تھا جبکہ بہت ہی کم لوگ لکھنا پڑھنا جانتے تھے۔ دوسری بات یہ ہے کہ ہمارے آقا حضرت صلعم خود بھی پڑھ نہ سکتے تھے۔ اور آپ کے پاس ایسا کوئی شخص نہ تھا جو آپ کے لئے اس قسم کا مسالہ ہم پہنچاتا جو بعض کے خیال میں قرآن میں موجود ہے۔ رسول اکرم صلعم کے قول فعل کسی کو پوشیدہ نہ تھے۔ ان کا دروازہ ہر ایک کے لئے کھلا تھا۔ آپ کے ارد گرد ہمیشہ ایک انبوہ کثیر آپ کے حالات کو دیکھنے والا تھا۔ جو آپ کی کامل صداقت پر شہادت دینا ہے۔ اور قرآن کو کلامِ الہی تسلیم کرتا ہے۔ اگر سورتوں کے تیار کرنے اور ترتیب دینے میں آپ مصروف رہتے تو یقیناً اس کا ذکر ان سابقین سے پہلے ایمان لانیوالوں کی شہادتوں میں ہوتا جو آپ کو انسان کیلئے اُسوہ حسنہ خیال کرتے تھے۔ اور آپ کے حالات اور طرز عمل کی بارگاہ میں باتیں بھی یاد رکھنا مشکل اور غیر ضروری خیالی نہ کرتے تھے۔ لیکن کہیں

بھی اس قسم کا تذکرہ نہیں۔ اور نہ سورتوں کی تیار کیمی میں نظر آتی ہے۔ قرآن خواہ اس سے  
 پڑھ کر کچھ ہی خیال پیدا کیا جائے بہر حال اہل اور نفل کو بالاتر ہے۔ اور رسول صلعم کی زبان پر  
 بحالعت فشی وحی جاری ہوا ہے۔ قرآن کی صداقت اور صفائی اسند لال سے جو اس کے  
 ہر ایک صفحہ پر نمایاں ہے لوگوں نے اس کے متعلق یہ غلط خیال پیدا کر لیا ہے کہ وہ تصنیف کردہ  
 ہے۔ کیونکہ وہ ان سب روایا میں کی تصانیف کے بالکل مختلف ہے جنہیں نے سر و پا اور عجیب  
 خیالی باتیں پائی جاتی ہیں مثلاً ایوی لیشن یا عبرانی پیغمبروں کی کتب۔ قرآن شریف ایک  
 معجزہ ہے خواہ ہم اسے علم ادب یا علم انبیاء یا نہ ہر کے نکتہ خیال سے دیکھیں۔ اگر اس کے ظہور  
 کا وقت اور مقام کا خیال کریں اور حضرت رسول کریم کی زندگی اور آپ کی تعلیم کو مد نظر رکھیں  
 تو میرے نزدیک ممکن نہیں کہ اس کی ہستی کے وہ دور اٹھ خیال کئے جائیں جو ہم فانی لوگ  
 عام طور پر خیال کرتے ہیں وہ بے لگا پن جو دوسروں کے الہامات میں دیکھا جاتا ہے اور  
 جس میں بعض لوگوں کو تسکین اور خوشی حاصل ہوتی ہے البتہ قرآن میں نہیں۔ دوسری کتابوں میں  
 روایا یا پندہ کا خیال دھندلے طرز پر اور بڑی پیچیدگی سے لکھا ہے لیکن اس میں بڑی صفائی  
 کے ساتھ۔ ان میں ان دھوئیں کے بادلوں کی خوبصورتی ہے۔ جو اس آگ کی روشنی سے  
 چمکتے ہیں جو دکھائی نہیں دیتی لیکن قرآن خود روشن آگ ہے۔ وہ لوگ جو ان بے جڑ باتوں کا  
 نام نہاد تصور رکھتے اور عجیبہ العقل خیال کرتے ہیں۔ اس امر کی شکایت کرتے ہیں کہ قرآن میں  
 بالکل روزمرہ کی اور عملی باتیں ہیں۔ کیا وہ نہیں دیکھتے کہ یہی شب سے زیادہ پُر از تصوف  
 کتاب ہے۔ روحانی امور میں حقیقت اور عملی رنگ کا ہونا ہی روایا کی صفائی کا ثبوت ہے۔ قرآن شریف  
 میں روحانی لفظ نہ تو بے جڑ اور نہ دھندلا ہے۔ وہ شروع سے آخر تک حقیقت اور صلیب ہے  
 یعنی خدا ہی کا ہاتھ ہر ایک چیز میں دکھلایا ہے کیونکہ ہمارا ہی ہستی معدوم ہے۔ اگر خدا کا  
 خاص فضل نہ ہو۔ اس حقیقت کی روشنی میں جو صاف صاف نظر آ رہی ہے۔ لوگوں کے بڑے فعال  
 اور گستاخانہ اعتقادات کی حماقت عیاں تھی اور بہت پرست اس کو چھٹا ستا اور مڑھ جاتا  
 ہے۔ شرابی اور بے ہوش پروردگشی کی حالت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور جھوٹوں۔ دغا بازوں  
 اور شرابیوں پر گویا بجلی سی گر جاتی ہے۔ وہ لوگ جو خدا کے الہامات کا شکر یہ ادا نہیں کرتے۔ اور

قدرت کے قوانین یعنی خدا کے قانون کو جس نے کہ اس دنیا کو پیدا کیا ہے توڑتے ہیں۔ اور وہ کبھی ارادے کیسے ہی ہوں وہ ڈھیٹھ اور بیہودہ ہیں +

دن اور رات۔ چاند سورج اور ستارے اور پودوں۔ درختوں۔ حیوانوں۔ پرندوں اور کیڑے مکوڑوں کی زندگی۔ موت و حیات۔ غرضیکہ تمام نظارہ ہمارے قدرت جو باقاعدہ اور باضابطہ ہیں خدا کی وحدانیت کی جس نے اُسے پیدا کیا قرآن کے صفحات میں شہادت دیتے ہیں۔ تمام روایات اور قصے جن کا اس میں ذکر ہے صرف خدا کے انعامات اور اس کی طاقت کو واضح طور پر بیان کرنے اور ان قوانین کی اہمیت ظاہر کرنے کے لئے ہیں۔ جو خدا نے انسانوں اور قوموں کے لئے جاری کئے ہیں۔ معترضین کہتے ہیں کہ حضرت محمد صلعم نے پہلے کتبِ مُعْتَد سے سہ سہ کر لیا۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ قرآن نے ان کتابوں کے قصوں کا ذکر کر کے ان کی تشریح کر دی۔ اور انہیں نیا مذہبی رنگ دیکھانے کی قدر افزائی کی ہے مثلاً انجیل میں حضرت داؤد کا جالوت کو مارنے کا قصہ پڑھ کر پھر قرآن میں اسی قصہ کا مطالعہ کیا جائے۔ جو اس طرح ہے :-

اس نے (جالوت) دریا عبور کیا۔ تو وہ اور اس کے ساتھ والے کہنے لگے کہ ہمیں ہلاکت اور اس کے لشکر کا مقابلہ کرنے کی طاقت نہیں۔ لیکن جن کا یقین تھا کہ وہ خدا سے ملیں گے بول اٹھے کہ

”بہت بڑا ہے کہ جماعت تھوڑی غالب آئی جماعت بہت پر ماستھ حکم اللہ کے۔ اور اللہ ساتھ صبر کرنے والوں کے ہے۔ اور جب وہ میدان میں جالوت اور اس کے لشکر کے سامنے کھڑے ہوئے تو انہوں نے کہا کہ اے خدا ہمیں سچا صبر عطا کر۔ ہمارے پاؤں محکم کر اور ہمیں ان کا مقابلہ میں مدد سے جو تیرے رضا کے خلاف کرتے ہیں۔“

یہ وہ دعا ہے جو آپ سب کو عزت دینی چاہئے یعنی پھر لکھا ہے کہ وہ آگ خدا کے حکم سے غالب ہوئے۔ اور داؤد نے جالوت کو مار ڈالا۔ اور خدا نے اُسے پیغمبر بھی اور حکم عطا کیا۔ اور سکھایا اُسے جو کچھ کہ چاہا۔ اور اگر بعض کو بعض کے ذریعہ اللہ دفع ذکر تالو تمام دنیا بگڑ جاتی۔ لیکن اللہ اپنی مخلوقات پر بہت بڑا فضل کرنا والا ہے +

اب کیا اس قصہ سے جو قرآن میں نازل کیا گیا ہے کوئی بات زیادہ تر و توفیق کے ساتھ اُمید  
 دلائیو الی اس قلیل گروہ مسلمانان کے لئے ہو سکتی ہو جس نے کونیا کی تمام طاقتوں کا مقابلہ  
 کیا۔ اور کیا جو شان اور قدر اسکی قرآن میں معلوم ہوتی ہے اور عبرانی کتاب مقدس میں نظر  
 آتی ہے قرآن تو اس کا ذکر کر کے ہر زمانہ میں اسی قسم کے قلیل لیکن سنباز اور وفادار گروہ کیلئے  
 کامیابی کی اُمید دیتی ہے۔ اور تمام مصاحبین کے لئے حوصلہ افزائی کا پیغام بھیجا  
 گیا ہے۔ لیکن با انہم آج کل کے مسلمان باوجود لاکھوں کی تعداد میں ہونے کے ان قندوس  
 جو ہمارے مقابلہ پر ہیں ڈرتے ہیں۔ لیکن ہیں پڑھنا چاہتے کہ انہیں صبر سے ہمارے پاؤں  
 محکم رکھ اور ہمیں ان کے خلاف مدد سے۔ جو تیری حکومت کی مخالفت کرتے ہیں۔ اور یہ کہ  
 وہ خدا کے حکم کو ان پر غالب ہوئے۔ اور داؤد نے جاؤت کو قتل کیا۔ اس طرح ہمیں کوئی  
 فکر نہیں +

اوپر کی مثال میں نے بہت سی مثالوں میں ایک پیش کی ہے۔ اسی سورۃ میں زر د پچھڑے  
 کا قصہ سورۃ یسین میں عیسائی شہید کا ذکر پڑھو جسے بعض سینٹ سٹیفن کے قصے  
 کی نقل خیال کرتے ہیں۔ قرآن میں یہ قصے اور کتابوں سوز نین کیلئے نقل نہیں کئے گئے بلکہ  
 ان کا ذکر کرنے سے مذہبی دنیا میں ایک نیا اور درخشندہ اضافہ ہوا ہے۔ پچھڑے کا قصہ  
 عسہری حکمائے کے واقعہ کو بخوبی واضح کرتا ہے۔ اور ایک جدید طور پر اُسے مؤثر اور با معنی بناتا ہے  
 اور شہادت کا تذکرہ سابقہ سابقہ کے لحاظ کو نہایت ہی خوشنما معلوم ہوتا ہے۔ یعنی شہید سے کہا گیا  
 کہ بہشت میں داخل ہو۔ اس نے کہا۔ اے کاش کہ میری قوم جانیں کہ میرے پروردگار نے مجھے  
 بخشا ہے۔ اور مجھے عزت ان میں مل گیا ہے۔ یہ ایک سچے مومن کا آوازہ کلینک کے وقت ہے  
 اور اس حالت میں جو جبکہ وہ بچ اور خوف کے دائرہ سے باہر ہے +

عیسائی مسندوں کا ایک اور بھی اعتراض قرآن کے خلاف ہے کہ اس میں صحیح غلطیوں  
 ہیں۔ وہ کہتے کہ حضرت محمد کو تاریخ کا اس قدر عمدہ اور علم تھا کہ آپ حضرت موسیٰ اور حضرت  
 عیسیٰ کے زمانوں میں فرق نہیں کر سکے۔ اور جناب مسیح کی والدہ مریم اور حضرت موسیٰ کی بہن  
 مریم کو ایک ہی سمجھا۔ مگر عیسائی مصنفوں نے ہی اسکو تردید کر دی ہے۔ اور لکھا ہے کہ یہ کہتا

نے انصافی ہے۔ کیونکہ حضرت محمدؐ کے زمانہ کے عربیہ پارے زمانے کے عربوں کی طرح نسبت ناموں میں خرابا ہوتے۔ اس علیٰ کا الزام سراسر اس وجہ سے لگایا ہے کہ دونوں کا ایک ہی نام تھا۔ اور میرے نزدیک اس الزام لگانے میں کم از کم کس قدر جلد بازی سے کام لیا گیا ہے۔

یہ بھریں دیکھتے ہیں کہ قرآن میں بعض اشخاص یا واقعات کا بار بار ذکر ہے جن کے متعلق عربی میں عام روایتیں ہیں۔ مگر جن کی نسبت ہم کچھ نہیں جانتے۔ لیکن عیسائی مفسرین نے مذاق کی خاطر اس قسم کی کہانیاں ان اشخاص و واقعات کے متعلق جمع کر لی ہیں جو کہ کسی قوم نے تشریح کے لئے اپنے خیال سے پیدا کیں۔ لیکن افسوس ہے کہ یہ سب یہود و بنی قرآن کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ قرآن کسی صورت میں بھی تصنیف کردہ نہیں ہے۔ چنانچہ مسرورہ سمجھا جائے۔ یہ علم ادب کے لحاظ سے اپنی مثال نہیں رکھتا۔ اور دنیا میں کوئی کتاب نظر نہیں آتی جس میں ایسی حدت ہو۔ مسلمان ایک منٹ کے لئے بھی اس بات کو ماننے کے لئے تیار نہیں کہ حضرت محمد صلعم عام معنوں میں اس کے تصنیف کنندہ ہیں۔ اس میں رسول اکرمؐ کے دل کی کیفیت کی جھلک ایک حد تک نظر آتی ہے۔ نیز اس زمانہ اور ملک کا حال معلوم ہوتی ہے۔ جس میں آپؐ رہتے تھے۔ لیکن یہ سب کچھ آپؐ کے دنیاوی علم اور تجربہ سے بالاتر ہے۔ اور اس کے متعلق آپؐ ہمیشہ یہی فرماتے رہے کہ خدا کی طرف سے یہ ایک پیغام ہے۔ جو مجھے لوگوں تک پہنچانے کیلئے دیا گیا ہے۔ اور مجھے ضرور پہنچانا چاہئے۔ آپؐ خود قرآن کی تعظیم فرماتے تھے۔ اور اسکے احکام کی تعمیل کرتے تھے۔ کیونکہ وہ خدا کی طرف سے نازل ہوا تھا جس کی ہم سب کو فرمانبرداری کرنی چاہئے۔

میرے اپنی رائے ہے کہ قرآن شریف ایسی کتاب نہیں جو سچ بچار کے بعد اور لوگوں کی طرح تصنیف کی گئی ہو۔ بلکہ یہ ایک الہام مشدہ ہے۔ میں جب اسے ایک نکتہ چین کی نگاہ سے پڑھنے کی کوشش کرتا ہوں۔ تو مجھے معلوم ہوتا ہے کہ کسی بردست طاقت نے محمد صلعم کے جسم و جان میں حلول کر کے آپؐ کے عہدہ کا کام کیا۔ کہ اس پیغام کو جو آسمانی سخا ایک زمینی شکل میں لے آئے۔ اور ہم فانی لوگ

اسے سمجھ سکیں +

اس کتاب کی تعظیم کرنے میں بڑی احتیاط چاہئے صرف اسکی حروف یا اسکی طو بندی یا الفاظ کی ہیئت ہی کی عزت کرنا گویا بڑی پستی اور موٹے ہلکے جو پیغام ہم تک پہنچا ہے وہ ہر وقت ہمارے دل میں چاہئے۔ اور وہ ہماری جان ہونا چاہئے + قرآن کریم خود سورہ بقرہ آیت ۳۷ غنائت میں فرماتا ہے :-

وما كان هذا القرآن ان يفترى من دون الله ولكن تصديق الذي بين يديه وتفصيل الكتاب لاريب فيه من ريب العلين  
 ام يقولون افترى لوط قل فالتوا السورة مثله وادعوا من استنعم  
 من دون الله ان كنتم صادقين بل كذبوا بما لم يحيطوا بعلمه  
 ولما ياتهم تاويله كذلك كذب الذين من قبلهم فالنظر كيف كان  
 عاقبة الظالمين ومنهم من يؤمن به ومنهم من لا يؤمن به  
 ورسلك اعلم بالمفسدين ترجمہ اور یہ قرآن اس قسم کی کتاب نہیں کہ خدا کے سولے  
 کوئی اسکا اپنی طرف سے بنائے۔ بلکہ جو کتابیں اس کے (زمانہ نزول) سے پہلے (موجود ہیں  
 یہ قرآن) پروردگار عالم کی طرف سے ان کی تصدیق ہو۔ اور (ان ہی) کتابوں (کے احکام)  
 کی تفصیل ہے (اور) اس (کے کتاب آسمانی ہونے) میں کچھ شک نہیں کیا (یہ لوگ  
 قرآن کی نسبت) کہتے ہیں کہ اسکو خود پیغمبر نے بنا لیا ہے۔ تو (اے پیغمبر تم ان سے کہو  
 کہ اگر تم (اپنے دشمنوں میں) پیچھے ہو۔ (اور جیسا تم کہتے ہو۔ میں اس کے بنا لینے پر قادر ہوں)  
 تو (تم بھی اہل زبان ہو) ایسی ہی ایک تم بھی بن لاؤ اور خدا کے سوا (جن) جس کو تم سے  
 (بلانے) بن پڑے (اپنی مدد کے لئے) بلا لو (یہ لوگ اس پہلو سے گزر کر کے) گئے اس  
 چیز کو جھٹلانے جس کے سمجھنے پر ان کو دسترس نہ ہو۔ اور ابھی تک اسکی تصدیق کا موقع  
 ہی انکو پیش نہ آیا۔ اسی طرح ان لوگوں نے بھی جھٹلایا تھا۔ جو ان سے پہلے ہرگز نہیں  
 تو (اے پیغمبر) دیکھو (ان) ظالموں کا کیسا (جرا) انجام ہوا۔ اور ان میں سے بعض لوگ  
 ایسے ہیں۔ جو قرآن پر (آئندہ) ایمان لے آئیں گے۔ اور بعض ایسے ہیں جو (آئندہ بھی)



اس پر ایمان لانے والے نہیں۔ اور اے پیغمبر تمہارا پروردگار مقصدوں کو خوب جانتا ہے پھر سورہ البینہ آیت ۵ و ۶ میں فرمایا:-

وما امرنا الا ليعبدوا الله مخلصين له الدين ؤ حنفاء و لقيموا الصلوة و لوتوا الزكوة و ذلك دين القيمة ؕ ان الدين كفرنا من اهل الكتاب و المشركين في نار جهنم خالدين فيها ؕ اولئك هم شر اليريبه ترجمہ حالانکہ (جو لوگ مخالف ہیں) ان کو (اس رسول کے ذریعے سے) یہی حکم دیا گیا کہ خالص اللہ ہی کو بندگی کی نیت سے ایک گونے ہو کر اسکی عبادت کریں اور نماز پڑھیں اور زکوٰۃ دیں۔ اور یہی (وہ) ٹھیک دین ہے۔ بے شک اہل کتاب اور مشرکین میں سے جو لوگ (دین حق سے) انکار کرنے لگے (وہ آخر کار) دوزخ کی آگ میں ہونگے (اور) اس میں ہمیشہ (ہمیشہ) رہینگے یہی لوگ بترین جنس لائق ہیں +

## انتخاب از صحیح بخاری

- ۱۔ خداوند تعالیٰ کی نگاہ میں حسنات سے بڑھ کر حسد وہ ہے جو مسلسل طور پر کھیاوے۔ خواہ وہ کتنی ہی قلیل مقدار میں کہیں نہ کھیاوے +
- ۲۔ نیک اعمال میں مستعد ہو۔ اور قبیح و شنیع اعمال سے اجتناب کرو +
- ۳۔ حقیقتاً تم میں دو اعلیٰ صفات شرافت و استقلال ہیں جس سے اللہ تعالیٰ اور اسکی رسول صلعم محبت کرتے ہیں +
- ۴۔ وہ مستقل مزاج نہیں ہو سکتا جو مصائب میں گرفتار نہ ہو +
- ۵۔ کاروبار میں غور و تدبیر کرنا اللہ تعالیٰ کو پسند ہے +
- ۶۔ کاروبار میں نیک طبیعتی غور و تدبیر دوزین ذریعہ کو اختیار کرنا انبیاء کرام کی صفات میں سے ہے +
- ۷۔ وہ شخص اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں بہت مقرب و مورد زینہیں جو کہ حکومت و طاقت ہونے پر

عفو و درگزر نہیں کرتا۔ اور اس شخص کو معاف نہیں کرتا جس نے اُسے ضرر پہنچایا ہے +  
 ۸۔ یہ ہرگز نہیں کہنا چاہئے۔ کہ اگر لوگ ہم سے بھلائی دیکھی کریں گے۔ تو ہم بھی ان سے  
 بھلائی کریں گے۔ کہ اگر لوگ ہمیں دکھ دینگے۔ تو ہم بھی انہیں آزار پہنچائیں گے۔  
 بلکہ یہاں تک اس بات کا مقصد ارادہ کر لینا چاہئے کہ اگر لوگ ہم سے بھلائی نہیں کرتے تو  
 ہم لوگوں سے بھلائی کریں گے۔ اگر لوگ ہمیں ستائیں گے۔ تو ہم انہیں کسی قسم  
 کی تکلیف نہ دینگے +

## نظم

اے سونے والو جاگو شمس الضحیٰ ہی ہے  
 اب سہماں کے سچے دین خدا ہی ہے  
 غنچے تھے سارے پہلے اب گل کھلا ہی ہے  
 دلبر بہت ہیں دیکھے دل لگیب ایسی ہے  
 خالی ہیں ان کی تابیں خوان ہئے یہی ہے  
 راتیں تھیں صبحی گزریں اب ن چڑھا ہی ہے  
 نام اسکا ہے محمدؐ دلبر مرا یہی ہے  
 لیک از خدائے بزرخیر لورے یہی ہے  
 اس پر ہر اک نظر ہے بدر اللججے یہی ہے  
 دیکھا ہے ہمنے اس کو بس ہنما ہی ہے  
 وطیب و امیں ہے اس کی شہ ایسی ہے  
 جواز تھے بتائے نعم العطاء ہی ہے  
 ہاتھوں میں شمع یوں سین لہنبا ہی ہے  
 وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فضیلہ ہی ہے  
 باقی ہے سب فسادہ تیج جیٹا لہی ہے

اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدیٰ ہی ہے  
 مجھ کو قسم خدا کی جس نے ہمیں بنایا  
 شکرِ خدائے رحماں جس نے دیا ہے قرآن  
 کیا وصف اسکے کہنا ہر جن اُس کا گستا  
 دیکھیں ہی کتب میں مجل ہیں جیسی خواہیں  
 اس نے خدا ملایا وہ یار اس سے پایا  
 وہ مہینو اہمارا جس سے ہے نور سارا  
 سب پاک ہیں میرا کہ دوسرے سے بہتر  
 پہلوں سے خوتر ہے خوبی میں اک قر ہے  
 وہ یار لامہ کافی۔ وہ دلبر نہانی  
 وہ آج شاہد ہیں ہے وہ تاج مر سکیں ہے  
 حق جو حکم آئے اس نے وہ کر دکھائے  
 آنکھ ہی دور ہیں بے نول یا لے قر ہے  
 اُس جو پر خدا ہوں اُس کا ہی میں ہوا ہوں  
 وہ دلبر بیگانہ علموں کا ہے ثمانہ

قیمت بلا طلبہ

# برائین سر حصہ اول

قیمت مجلد ۲۰

مبصنفہ

حضرت اچال الدین صاحبینی اے ایل ایل نئی مسلم شہری

شیخ خاتہ حسینؓ کو کل کتب معشیتہ سابقہ کے مقابل ایک زینہ کامل اور خاتم الہام ثابت  
 کہ تمہیں جو بدن سارے کے لئے قرآن کا پیر کی ضرورت دکھلائی تھی ہے۔ اور عقل مذاہب دیگر  
 سے عقائد اور اصولوں پر نہایت منطقی، شاکہ کنی ہے۔ یہ کتب کے لئے فرست کتاب ملاحظہ ہو۔  
 عالمگیر الہام کے مدعی۔ خدایا لعین ہے۔ الہام سے کوئی قوم ظالمی نہیں ہی بہتر کہ انبیاء و تعلیم  
 وید کی نیت کا وقت عالمگیر الہام کے لئے موزوں نہیں تھا۔ کسی کتاب کی قدامت اسکے عالمگیر ہونے  
 کی دلیل ہیں۔ قرآن کریم کی عالمگیر افضاحت۔ نزول قرآن کا وقت آجی عالمگیری پر پول ہے  
 قرآن کریم کتب معتدہ سے کا قانق مقام مختلف طبقات عالم کے مطابق حال قرآن کی تفسیر۔  
 گذشتہ کتب کیوں عالمگیر نہیں۔ مآکولات و مشروبات اور جسمانی طہارت کرسی اصول تک  
 بھی انسان الہام کے سوا نہ سمجھ سکا۔ اللہ اور شراب اور عورت قرآن۔ غیر فریجہ کیوں حرام کیا گیا  
 فریجہ کی توجیہ۔ جس طرح کی مخالفت نجس جنابت۔ مویچوں کا اسلامی طرز کا ٹٹا۔ عقل  
 اور مذہب ہو خدا داد عطیہ ہیں۔ اس لئے ان میں اختلاف نہیں ہو سکتا۔ نجس مسلمانہ قص  
 ہے۔ خاتم اور کل کتاب کی ایک خاص شرط لب اللہ الرحمن الرحیم میں کل عصا ائد باطلہ کی تردید موجود ہے  
 فطرت اسی خدا کا دیتی ہے۔ جس کی طرف قرآن کریم رہنمائی کرتا ہے۔ رحمانیت میں رد و ہریت۔  
 رحمانیت اور رد و تنہ۔ رحمانیت اور رد و کفارہ۔ برہمہ رحمانیت پر غور کریں۔ لفظ رب میں تناسخ  
 کا رد و بہا رہی نہ ہونی کے سوا کسی اور زبان میں نہیں ہو سکتی۔ حشر اجساد کی ایک عمدہ دلیل قرآن کریم  
 سے تہذیب انسان کو رو سے و بستہ ہے +

توحید کی غرض غایت تہذیب ہے۔ توحید اور مساوات کامل توحید سے ہی کامل امن دنیا میں قائم  
 ہوگا۔ کائنات پر انسان کی حکومت اور سلسلہ توحید +

المسلمہ تہرا

عبد الغنی مینجر اشاعت اسلام ہک ڈپو عزیز منزل لاہور

# جسٹریٹریل نمبر ۹۰

قیمت مکمل سٹمپد ہے ابرار صاحب ترجمہ مکمل سٹمپد ہے <b>خطبات عربیہ</b> مصنف حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب اے ایل ایل ڈی مسلم مشنری وکنگ کنگستان	
یہ وہ سرگتہ الآراء خطبات ہیں جو حضرت امیر صاحب مرحوم نے اپنے قیام لندن میں اپنا آئینہ اسلام کو روم معرفت کرنے اور ان پر حقائق سلام متحقق کرنے کیلئے لکھا تھا۔ اور جو مختلف مقامات پر پرنٹنگ ہاؤس میں بعض جاباں کے فرائض پر سم نے مسدور و ذیل چھ خطبات اردو میں ترجمہ کئے ہیں جن کی تفصیل ذیل میں درج ہے۔	
مسیحا وکنگ کے ابتدائی خطبات (۱) میری مرضی نہیں بلکہ تیری مرضی (۲) خدا کی کامل تصویر (۳) اسلام ہی تیرے آئین ہے (۴) اہم ایک نین رپوبلٹ ہے +	۱۱۲۱
توحید - دعا - تصوف (۱) توحید (۲) اللہ تعالیٰ نے تمہیں اللہ کی تصویر (۳) دعا اور استجاب دعا (۴) تصوف	۱۱۲۲
خطبات حیدرآباد (۱) عمل میں آزادی (۲) قربانی اور افسانہ حقیقت - (۳) سنت ابراہیم	۱۱۲۳
دہریوں اور ملحدین کو خطاب (۱) اسلام اور عیسائیت کے بنیادی اصول اور ان کا مقابلہ (۲) دہریوں کیلئے ایک دلچسپ مطالعہ (الف) (۳) دہریوں کیلئے ایک دلچسپ مطالعہ (ب)	۱۱۲۴
اسلام اور دیگر مذاہب (۱) خصوصاً اسلام (۲) اسلام عیسائیت اور دیگر مذاہب (۳) عیسائیت اور دیگر مذاہب کی موجودگی میں اسلام کی ضرورت	۱۱۲۵
حقوق نسوان (۱) عورت نے یہودیت سے قبل کراسلام میں کیا کیا انقلاب دیکھے - (۲) ایک خطبہ نکاح جو مسیحہ وکنگ میں ہوا -	۱۱۲۶
اَلْمَشْتَهَرُ اَوَّلُهُ اَلْعَبْدُ الْعَلِيُّ اَلْمَبْدِيُّ اَلْمَسْمُوعُ اَلْمَسْمُوعُ اَلْمَسْمُوعُ اَلْمَسْمُوعُ	